
143. معادله ی   چند ریشه ی حقیقی دارد؟

گزینه 2 پاسخ:

− ۴( + ۲) + ۳ = ۰( + ۲)x۲ ۲
x۲

۴۲۱۰

− ۴( + ۲) + ۳ = ۰ − ۴A + ۳ = ۰( + ۲)x۲ ۲
x۲ − →−−−−

+۲=Ax۲

A۲

⇒ (A − ۱)(A − ۳) = ۰ {A = ۱ ⇒ + ۲ = ۱ ⇒ = x۲ریشه ی حقیقی ندارد:۱− x۲

A = ۳ ⇒ + ۲ = ۳ ⇒ = ۱ ⇒ x = ±۱x۲ x۲

144. در معادلۀ  حاصل  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

− ۳x + ۱ = ۰x۲+ + ۲x۱
۴ x۲

۴ x۱
۲x۲

۲

۴۹۱۲۱۹۲۵

− ۳x + ۱ = ۰ → + = − = ۳ , = = ۱x۲ x۱ x۲
b

a
x۱x۲

c

a

+ + ۲ = = (( + − ۲ = = ۴۹x۱
۴ x۲

۴ x۱
۲x۲

۲ ( + )x۱
۲ x۲

۲ ۲
x۱ x۲)۲ x۱x۲)۲ (۹ − ۲)

۲

145. اگر  باشد. حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

+ ۴x + ۱ = ۰x۲+ ۱(x + ۲)
۴

۴۳۹۱۰

+ ۴x + ۱ = ۰ ⇒ + ۴x + ۴ − ۳ = ۰ ⇒ (x + ۲ = ۳ ⇒ (x + ۲ = ۹x۲ x۲ )۲ )۴

⇒ + ۱ = ۹ + ۱ = ۱۰(x + ۲)
۴

146. به ازای کدام مقدار  بین ریشه های معادله ی  رابطه ی 
برقرار است؟

 و 

گزینه 3 پاسخ:

که چون ریشه ها مثبت هستند  قابل قبول است، ریشه ی معادله در معادله صدق می کند.

m− ۵mx + ۱۶ = ۰x۲= > ۰x۱
۳ x۲

m = ۲m = −۲m = −۲

m = ۲m = ۸

= = ⇒ = ⇒ = ۱۶ ⇒ = ۲ , = −۲x
۳
۱ x۲ − →−−−−−−−−−−−−−−

ضرب می کنیم x۱ طرفین را در
x

۴
۱ x۱x۲ x

۴
۱

c

a
x

۴
۱ x۱ x۱

= ۲x۱

= ۲ ۴ − ۱۰m + ۱۶ = ۰ ⇒ m = ۲x۱ − →−−−−−
صدق در معادله

147. معادله ی وتر مشترک دو سهمی  و  کدام است؟

وتر مشترک ندارند

وتر مشترک دو تابع درجه ی دوم، خطی است که محل تلاقی دو منحنی را به هم وصل می کند لذا دو منحنی را برابر هم قرار می گزینه 4 پاسخ:

y = − ۴x + ۵x۲y = − + ۲xx۲

۲y = ۲x + ۵۲y + ۲x = ۵y = ۲x + ۵
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 دهیم:

معادله ی تلاقی ریشه ندارد، پس دو منحنی همدیگر را قطع نمی کنند و وتر مشترک ندارند.

{ y = − ۴x + ۵x۲

y = − + ۲xx۲

⇒ − ۴x + ۵ = − + ۲x ⇒ ۲ − ۶x + ۵ = ۰ ⇒ Δ = ۳۶ − ۴۰ < ۰x۲ x۲ x۲

148. اگر  و  ریشه های معادله ی  باشند،  حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

x′x′′− ۴x + ۲ = ۰x۲+x′ ۴
x′′ x′′ ۴

x′

۴۰۶۴۷۲۸۰

+ = − = ۴ , ⋅ = = ۲x′ x′′ b

a
x′ x′′ c

a

+ = ( + ) = (( + − ۳ ( + )) = ۲(۶۴ − ۲۴) = ۸۰x′۴
x′′ x′′۴x′ x′x′′ x′۳ x′′۳ x′x′′ x′ x′′)۳ x′x′′ x′ x′′

149. معادله‌ی  دارای چند ریشه‌ی حقیقی است؟

ریشه‌ی حقیقی ندارد
گزینه 2 پاسخ:

  مختلف‌العلامت‌اند، در نتیجه  بوده و معادله‌ی دو مجذوری در معادله‌ی دو مجذوری فوق چون  و  یعنی  و

دو ریشه‌ی حقیقی قرینه هم خواهد داشت.

+ ۳ = + ۲x۴ x۲ m − ۱
− −−−−

√

۴۲۱

+ ۳ − − ۲ = ۰x۴ x۲ m − ۱
− −−−−

√

ac۱−( + ۲)m − ۱
− −−−−

√< ۰c

a

150. در معادله ی درجه ی دوم  حاصل  کدام
است؟

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم:  

 : پس

+ ۳x − ۱ = ۰x۲− ۳ + ۳ −x۱
۳ x۱

۲x۲ x۱x۲
۲ x۲

۳

۱۳ ۱۳
−−

√۱۳۱۶۹۱۶۹ ۱۳
−−

√

= − ۳ b + ۳a −(a − b)۳
a۳ a۲ b۲ b۳

− ۳ + ۳ − = =x
۳
۱ x

۲
۱x۲ x۱x

۲
۲ x

۳
۲ ( − )x۱ x۲

۳ ( )Δ
−−√

|a|

۳

= = = = ۱۳
⎛

⎝
⎜

− ۴acb۲
− −−−−−−

√

|۱|

⎞

⎠
⎟

۳

( )
۹ + ۴− −−−−√

۱

۳

( )۱۳
−−

√
۳

۱۳
−−

√
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151. در معادله‌ی درجه‌ی دوم  اگر مجموع ریشه ها برابر  باشد. ریشه‌ی کوچک تر کدام
است؟

گزینه 1 پاسخ:

البته برای حل معادله‌ی درجه‌ی دوم  می‌توانید از روش دلتا هم استفاده کتید.

۴ + kx = ۲۱x۲−۲

−۷
۲

۷
۲

۳
۲

−۳
۲

+ = −۲ → = −۲ ⇒ = −۲ ⇒ k = ۸ ⇒ ۴ + ۸x − ۲۱ = ۰x۱ x۲
−b

a

−k

۴
x۲

⇒ (۲x − ۳)(۲x + ۷) = ۰ ⇒ x = , x = −
۳
۲

۷
۲

۴ + ۸x − ۲۱ = ۰x۲

152. در معادله ی درجه ی دوم  ، بزرگ ترین جواب  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

 را برابر  قرار می دهیم.

‌

  بزرگ تر به صورت  است، لذا داریم:

+ ۲ (x − ۱) = ۶(x − ۱)
۲ ۳

−−
√x

۴ − ۳
−−

√۲ − ۳
−−

√۳
−−

√۲ ۳
−−

√

x − ۱t

x − ۱ = t ⇒ + ۲ t − ۶ = ۰t۲ ۳
−−

√

⇒ = = = − ± ۳t۱,۲
−۲ ±۳−−√ ۱۲ + ۲۴− −−−−−√

۲
−۲ ± ۶۳−−√

۲
۳
−−

√

t− + ۳۳
−−

√

t = − + ۳     x − ۱ = − + ۳ ⇒ x = ۴ −۳
−−

√ − →−−−
t=x−۱

۳
−−

√ ۳
−−

√

153. نمودار تابع  از کدام نواحی می گذرد؟

سوم و چهارم اول و دوم دوم و چهارم اول و سوم
گزینه 4 پاسخ:

چون  منفی است  سهمی محور  را قطع نمی کند و چون ضریب  منفی است دارای

 است پس حتماً‌ از ناحیه ی سوم و چهارم می گذرد.

2
3

5
3-

y = −۳ + ۴x − ۳x۲

Δ(۱۶ − ۳۶ = −۲۰)xx۲

Max

، مجموع مربعات ریشه‌های معادله‌ی درجه‌ی دوم  برابر 154. به ازای کدام مقدار 

  است؟

فقط 

m۲ + (m − ۱)x = ۱x۲

۱۳
۴

۲, −۴−۳, ۴−۲, ۴−۲
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معادله را به صورت  مرتب می‌کنیم. گزینه 3 پاسخ:

چون  منفی است دلتای معادله‌ی درجه‌ی دوم همواره مثبت است و هر دو جواب قابل قبول هستند.

۲ + (m − ۱)x − ۱ = ۰x۲

+ = − = , = = −x′ x′′ b

a

۱ − m

۲
x′x′′ c

a

۱
۲

x + x = → − ۲ = → + ۱ =′۲ ′′۲ ۱۳
۴

( + )x′ x′′ ۲
x′x′′ ۱۳

۴
(۱ − m)

۲

۴
۱۳
۴

→ = → = ۹ → {
(۱ − m)

۲

۴
۹
۴

(۱ − m)
۲ ۱ − m = ۳ → m = −۲

۱ − m = −۳ → m = ۴
c

a

155. به‌ازای کدام مقدار  ریشه‌های حقیقی معادلۀ  معکوس یکدیگرند؟

فقط  و  فقط  و 
اگر دو ریشه، معکوس یکدیگر باشند، حاصل‌ضربشان یک است. گزینه 1 پاسخ:

m(۲ − m) + ۳x + = ۰x۲ m۲

۱۲−۱−۲۱−۲

= ۱ ⇒ = ۱ ⇒ = ۱ ⇒ + m − ۲ = ۰ {x′x′′ c

a

m۲

۲ − m
m۲ − →−−−−−

a+b+c=۰ m = ۱
m = = −۲c

a

m = ۱ + ۳x + ۱ = ۰ : Δ = − ۴ac = ۹ − ۴ > ۰ : −ق ق →−
معادله

x۲ b۲

m = −۲ ۴ + ۳x + ۴ = ۰ : Δ = − ۴ac = ۹ − ۶۴ < ۰ : −غ ق ق →−
معادله

x۲ b۲

156. جوابهای معادله‌ی   چگونه است؟

دو ریشه‌ی منفی یک ریشه‌ی منفی

یک ریشه‌ی منفی و یک ریشه‌ی مثبت دو ریشه‌ی مثبت
گزینه 2 پاسخ:

هر دو جواب قابل قبول هستند زیرا در معادله‌ی اصلی )اولیه( صدق می‌کنند.

− ۲x = ۵۲x + ۵
− −−−−

√

= ۵ + ۲x ۲x + ۵ = ۴ + ۲۰x + ۲۵ → ۴ + ۱۸x + ۲۰ = ۰۲x + ۵
− −−−−−

√ − →−−
۲ توان

x۲ x۲

→ ۲ + ۹x + ۱۰ = ۰ ⇒ Δ = − ۴ac = ۸۱ − ۸۰ = ۱ → x = = −۲ , −x۲ b۲ −۹ ± ۱
۴

۵
۲

  به مقدار  بیشتر است؟ 157. ریشه‌های کدام معادله از ریشه‌های معادله‌ی 

معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌هایش  واحد بیشتر از ریشه های معادله‌ی  می باشد به صورت زیر گزینه 2 پاسخ:
است:

کافی است در معادله‌ی  ،  را به  تبدیل کنیم.

۳ + ۵x =  x۲ ۱
۴

۱
۲

 ۳ − x + ۲ =  ۰x۲۳ + ۲x − ۲ =  ۰x۲

۳ + ۲x − ۱ = ۰x۲۳ + x − ۴ =  ۰x۲

ka + bx + c = ۰x۲

a(x − k + b(x − k) + c = ۰)۲

۳ + ۵x −   = ۰x۲ ۱
۴

xx −  
۱
۲
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۳ + ۵(x − ) − = ۰ → ۳ − ۳x + + ۵x − − = ۰ → ۳ + ۲x − ۲ = ۰(x − )
۱
۲

۲ ۱
۲

۱
۴

x۲ ۳
۴

۵
۲

۱
۴

x۲

ها قطع کند، ها را در طرفین محور  158. در صورتی که منحنی تابع  ، محور 

آنگاه حدود تغییرات  چگونه است؟

 یا 

، دارای دو ریشه‌ی غیرصفر با علامت‌های متفاوت باشد تا نمودار تابع باید معادله‌ی  گزینه 3 پاسخ:

ها قطع کند. برای آن که معادله‌ی درجه‌ی دوم  دارای ها را در طرفین محور  ، محور 

دو ریشه‌ی غیرصفر با علامت‌های متفاوت باشد، لازم و کافی است که  ، پس:

y = ۲ + ax + a −x۲ ۳
۲

xy

a

a > ۶a < ۲۲ < a < ۶a <
۳
۲

a >
۳
۲

۲ + ax + a − = ۰x۲ ۳
۲

y = ۲ + ax + a −x۲ ۳
۲

xya + bx + c = ۰x۲

< ۰c

a

< ۰   ⇒   a − < ۰ ⇒   a <

a −
۳
۲

۲
۳
۲

۳
۲

، مجموع ریشه‌های معادله‌ی  برابر  است؟ 159. به ازای کدام مقدار 

گزینه 1 پاسخ:

چون مجموع ریشه‌ها برابر  است، بنابراین:

k+ = ۲
k

x

x

x − ۳
۷

۱−۱۲−۲

+ = ۲   ⇒    = ۲ kx − ۳k + = ۲ − ۶xk

x

x

x − ۳
k(x − ۳) + x۲

x(x − ۳)
− →−−−
x≠۰ , ۳

x۲ x۲

   ⇒    − ۶x − kx + ۳k = ۰ ⇒    − (۶ + k)x + ۳k = ۰x۲ x۲

۷

α + β = −    ⇒   ۷ = −    ⇒   ۶ + k = ۷   ⇒   k = ۱b

a

−(۶ + k)

۱

160. اگر خطوط   و  معادلات قطرهای یک مربع باشند فاصله ی محل
تلاقی دو قطر مربع از مبدأ مختصات کدام است؟

قطرهای مربع بر هم عمودند پس شیب قطرها عکس و قرینه هم هستند. گزینه 2 پاسخ:

 

حال با معلوم بودن  ، معادلات دو خط را نوشته و آنها را با هم تلاقی می‌دهیم.

y = (k + ۲)x + ۳ky − x − ۵ = ۰

۱۵
−−

√۱۷
−−

√۱۸
−−

√۱۹
−−

√

= −۱ → k + ۲ = −k = −۱
y = (k + ۲)x + ۳ → m = k + ۲

ky − x − ۵ = ۰ → =m′ ۱
k

− →−−−−−
m =−۱m′

شرط عمود بودن k + ۲
k

k

k = −۱ { x = −۴ , y = −۱→
y = x + ۳
− y − x − ۵ = ۰

− →−
دستگاه
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A ,O AO = =∣
∣
−۴
−۱

∣
∣

۰
۰ → +(−۴)

۲
(−۱)

۲− −−−−−−−−−−−
√ ۱۷

−−
√

161. مینیمم تابع  روی خط  قرار دارد.  کدام است؟

کافی است، مختصات نقطه ی  را از رابطه ی  بدست آورده و در خط داده شده صدق دهیم. گزینه 1 پاسخ:

y = + ۶x + ax۲y = ۲x + ۱a

۴۵۹−۳

S

∣

∣

∣
∣
∣

−b

۲a
۴ac−b۲

۴a

→ → a − ۹ = −۶ + ۱ → a = ۴

∣

∣

∣
∣
∣

−b

۲a
۴ac−b۲

۴a

∣

∣

∣
∣
∣

−۶
۲

۴a−۳۶
۴

∣
∣
−۳
a−۹ − →−−−

صدق

y=۲x+۱

162. مساحت مثلثی با رئوس  و  و  برابر  است. مقادیر  کدام‌اند؟‌

 یا  یا  یا  یا 

هرگاه مختصات سه رأس مثلث  را داشته باشیم مساحت مثلث از این رابطه به دست می‌آید. گزینه 3 پاسخ:

A(۱, ۱)B(۲, ۳)C(k, −۱)۳k

۱−۵۳−۱۳−۳−۳۵

ABC

S = | ( − ) + ( − ) + ( − )|
۱
۲
xA yB yC xB yC yA xC yA yB

→ ۳ = |۱(۳ + ۱) + ۲(−۱ − ۱) + k(۱ − ۳)|
۱
۲

→ ۶ = |۴ − ۴ + ۲k| → |۲k| = ۶ → ۲k = ±۶ → k = ±۳

163. مجموع ریشه‌های معادله‌ی  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

بنابراین مجموع ریشه‌ها برابر  می‌باشد.

= ۲ +۲x + ۱
− −−−−

√ x − ۳
− −−−

√

۱۶۱۸۲۰۲۲

= ۲ + ۲x + ۱ = ۴ + x − ۳ + ۴۲x + ۱
− −−−−−

√ x − ۳
− −−−−

√ − →−−
۲ توان

x − ۳
− −−−−

√

→ x = ۴ = ۱۶(x − ۳) → = ۱۶x − ۴۸x − ۳
− −−−−

√ − →−−
۲ توان

x۲ x۲

→ − ۱۶x + ۴۸ = ۰ → (x − ۱۲)(x − ۴) = ۰ → {x۲ x = ۱۲
x = ۴

ق ق
ق ق

۱۶

164. مجموع ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟

صفر
گزینه 2 پاسخ:

= x + ۱۲x + ۶ + ۱x۲
− −−−−−

√
− −−−−−−−−−−−

√

۲۴۳

= x + ۱ ۲x + = + ۱ + ۲x۲x + ۶ + ۱x۲
− −−−−−

√
− −−−−−−−−−−−

√ − →−
توان۲

۶ + ۱x۲
− −−−−−

√ x۲

→ = + ۱ ۶ + ۱ = + ۱ + ۲ → − ۴ = ۰۶ + ۱x۲
− −−−−−

√ x۲ − →−
توان۲

x۲ x۴ x۲ x۴ x۲
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بنابراین مجموع ریشه‌ها برابر  می‌باشد.

→ ( − ۴) = ۰ →x۲ x۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰ ق ق
x = ۲ ق ق
x = −۲ غ ق ق )در معادله صدق نمی‌کند)

۲

165. معادله‌ی  دارای چند جواب است؟

صفر

  را برابر  در نظر می‌گیریم. گزینه 1 پاسخ:

  

بنابراین معادله‌ی داده شده دارای جواب نمی‌باشد.

+ =
۱

− ۳x − ۲x۲

۱
− ۳x + ۲x۲

۱
− ۳xx۲

۱۲۳
− ۳xx۲A

+ = A(A + ۲) + A(A − ۲) = (A + ۲)(A − ۲)
۱

A − ۲
۱

A + ۲
۱
A

− →−−−−−−−−
×A(A+۲)(A−۲)

→ + ۲A + − ۲A = − ۴ → = −۴ : A۲ریشه‌ی حقیقی ندارد A۲ A۲ A۲

166. معادله‌ی  چند ریشه دارد؟

سه دو یک صفر
گزینه 1 پاسخ:

این جواب غیر‌قابل قبول می‌باشد زیرا مخرج کسر را صفر می‌کند.

+ =
x + ۱
x − ۱

۲x
x + ۲

۳x۲

+ x − ۲x۲

+ = → + =
x + ۱
x − ۱

۲x
x + ۲

۳x۲

+ x − ۲x۲

x + ۱
x − ۱

۲x
x + ۲

۳x۲

(x + ۲)(x − ۱)

(x + ۲)(x + ۱) + ۲x(x − ۱) = ۳ → + x + ۲x + ۲ + ۲ − ۲x = ۳− →−−−−−−−
×(x+۲)(x−۱)

x۲ x۲ x۲ x۲

→ ۳ + x + ۲ = ۳ → x = −۲x۲ x۲

،  و  سه راس مثلث  باشند، معادله‌ی ارتفاع وارد برضلع  167. اگر 

از راس  کدام است؟

شکل فرضی روبرو را در نظر بگیرید، در ابتدا شیب ضلع  را به دست می آوریم و چون ارتفاع، بر ضلع  عمود است پس گزینه 2 پاسخ:

شیبش عکس و قرینه ی شیب ضلع  است.
A

B C
H

 

 :معادله‌ی ارتفاع 

A(−۱, ۲)B(۳, ۰)C(۱, −۲)ABCBC

A

y = −x − ۳y = −x + ۱y = −۲xy = x + ۳
BCBC

BC

= = = ۱ = −۱m
BC

−yB yC

−xB xC

۰ + ۲
۳ − ۱

− →−−−−
AH⊥BC

m
AH

y − ۲ = −۱(x + ۱) → y = −x + ۱AH
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  کدام گزینه است؟ 168. حاصل‌ضرب ریشه‌های معادله‌ی 

صفر

می‌توان طرف دوم را با اتحاد مزدوج تجزیه نمائیم گزینه 4 پاسخ:

حال می‌توان عامل مشترک جداگانه مساوی صفر قرار دارد و آن را از دو طرف حذف کرد:

  قابل قبول هستند و در معادله صدق می‌نمایند و حاصلضرب ریشه‌ها صفر می‌باشد.   و  هر دو ریشه 

= ۱ − x
۱ − x−−√

۱ + x−−√

۳۲۱

= (۱ − )(۱ + )
۱ − x−−√

۱ + x−−√
x−−√ x−−√

→ → {
⎧
⎩⎨

۱ − = ۰ → = ۱ → x = ۱x−−√ x−−√

= ۱ + → ( + ۱ = ۱۱
۱+ x√

x−−√ x−−√ )۲
+ ۱ = ۱ → = ۰ = x = ۰x−−√ x−−√

+ ۱ = −۱ → = √−−xغ ق ق۲− x−−√

x = ۰x = ۱

169. معادله‌ی  :

سه جواب دارد. دو جواب دارد. یک جواب مثبت دارد. یک جواب منفی دارد.

باتوجه به اینکه مجموع دو رادیکال فرجه‌ی زوج که، همواره نامنفی هستند صفر شده است، هم اولی باید صفر باشد هم دومی. گزینه 1 پاسخ:
لذا می‌توان ریشه‌های یک بخش را محاسبه کرد و در کل معادله جایگذاری نمود.

پس سه ریشه‌ی اولیه وجود دارد  .

حال با جایگذاری متوجه می‌شویم که فقط  در معادله صدق می‌نماید.

+ = ۰− + ۹x − ۶x۴ x۳
− −−−−−−−−−−−−

√ − ۴xx۳
− −−−−−

√

= ۰ → − ۴x = ۰ → x(x − ۲)(x + ۲) = ۰− ۴xx۳
− −−−−−

√ x۳

x = ۲ , x = ۰ , x = −۲

x = −۲

170. اگر  ریشه‌ی معادله‌ی  باشد، حاصل  کدام است؟

باتوجه به وجود قدر مطلق و رادیکال با فرجه‌‌ی زوج که هر دو نامنفی می‌باشند، مجموع دو عبارت نامنفی صفر شده که هم اولی گزینه 3 پاسخ:
باید صفر باشد هم دومی، پس:

  و می‌توان با جایگذاری مقدار جواب نهائی را بدست آورد.   می‌باشد پس  ریشه‌ی مشترک هر دو معادله 

α+ − ۱ = ۰+ xx۲
− −−−−

√ ∣∣x
۲ ∣∣۱۵ − ۵α۴ α۳

۱۵−۱۵۲۰−۲۰

= ۰ → + x = ۰ → x(x + ۱) = ۰ → {+ xx۲
− −−−−

√ x۲ x = ۰
x = −۱

− ۱ = ۰ → (x − ۱)(x + ۱) = ۰ → {∣∣x
۲ ∣∣

x = ۱
x = −۱

x = −۱α = −۱

۱۵ − ۵ ۱۵ − ۵ = ۱۵ + ۵ = ۲۰α۴ α۳ = ====
α=−۱

(−۱)
۴

(−۱)
۳
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171. معادله‌ی خط  به ازاء جمیع مقادیر  از نقطه‌ی  عبور می‌نماید.

فاصله‌ی نقطه‌ی  تا مبدأ مختصات کدام است؟

با توجه به اینکه به ازاء جمیع مقادیر  از یک نقطه‌ی ثابت عبور می‌نماید، به پارامتر  دو مقدار مختلف اختصاص می‌دهیم: گزینه 3 پاسخ:

پس مختصات  و می‌توان فاصله تا مبدأ را رابطه‌ی طول پاره‌خط محاسبه کرد:

(۲k − ۱)x + (k + ۳)y + ۷ = ۰kA

A

۳
−−

√۲۵
−−

√۷
−−

√

kk

(۲k − ۱)x + (k + ۳)y + ۷ = ۰

k = → ( + ۳)y + ۷ = ۰ → y = −۷ → y = −۲۱
۲

۱
۲

۷
۲

k = −۳ → (۲(−۳) − ۱)x + ۷ = ۰ → −۷x = −۷ → x = ۱

A(۱, −۲)

|OA| = =+(−۲ − ۰)
۲

(۱ − ۰)
۲− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۵
−−

√

y = 3
B

A

O

ها را 172. نقاط  و  مبدأ مختصات سه راس یک مثلث باشد. عمود‌منصف ضلع بزرگ‌تر محور 
در چه عرضی قطع می‌نماید.

ابتدا شکل را رسم می‌نمائیم. با توجه به تصویر ضلع  بزرگترین ضلع مثلثی باشد و عمود‌منصف آن خطی است افقی به گزینه 3 پاسخ:

. پس معادله‌ی آن به صورت  می‌باشد.  ارتفاع 

A(۰, ۶)B(۲, ۴)y

x = ۳y = ۲y = ۳x = ۲

OA

۳y = ۳

173. دو ضلع مربعی منطبق بر خط  و  می‌باشد. طول قطر مربع چقدر می‌باشد؟

ابتدا باید فاصله‌ی دو خط موازی که همان طول ضلع مربع می‌باشد را محاسبه نمائیم. گزینه 1 پاسخ:

 

 حال طول قطر مربع برابر است با:

۳x = ۳y + ۹y = x + ۲

۵۴۳۵
−−

√

d = = =
x − y + ۲ = ۰

۳x − ۳y − ۹ = ۰ x − y − ۳ = ۰−→
÷۳

C −∣∣ C ′∣∣

+a۲ b۲
− −−−−−

√

|۲ − (−۳)|

+۱۲
(−۱)

۲
− −−−−−−−−

√

۵
۲−−√

= × = قطر۵ d = ۲−−√ a
↓

ضلع

۲
−−

√ ۵
۲−−√

59

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



ها را در دو نقطه  و  قطع کرد، و مرکز آن روی نیمساز ناحیه‌ی اول قرار دارد. شعاع دایره 174. دایره‌ای محور 
کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:
با توجه به تصویر رسم شده شعاع را دوبار محاسبه کرده و برابر هم قرار میدهیم.

 

( (α α,

A

B

r

r O

( (,0 5

( (,0 1

y= x

 لذا شعاع برابر است با:

y۱۵

۱۱
−−

√۱۳
−−

√۳۱۴
−−

√

OA = OB → =+(α − ۰)
۲

(α − ۵)
۲− −−−−−−−−−−−−−−−

√ +(α − ۰)
۲

(α − ۱)
۲− −−−−−−−−−−−−−−−

√

+ = + → = → |α − ۵| = |α − ۱|α۲ (α − ۵)
۲

α۲ (α − ۱)
۲

(α − ۵)
۲

(α − ۱)
۲

{ α − ۵ = α − ۱ → غ غ ق 
α − ۵ = −(α − ۱) → ۲α = ۴ → α = ۲

y = =+۳۲
(−۲)

۲− −−−−−−−−
√ ۱۳

−−
√

، نقطه‌ی است.  175. تصویر نقطه‌ی  بر روی خط 
کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

 پاره‌خط  بر خط  عمود است.
A

B L:
y

x +
-

3
2

1 =0
3 2

-
,

(

(

a
b

A

پس می‌توان گفت:

 

حال می‌توان معادله‌ی  را نوشت:

 

        معادله‌ی 

A(−۳, ۲)L : ۳y − ۲x + ۱ = ۰B(a, b)a + b

۱۲−۱−۲

ABL

× = −۱ → × = −۱ → = −mAB mL mAB

۲
۳

mAB

۳
۲

AB

y − = m(x − ) → = − , A(−۳, ۲) → y − ۲ = − (x + ۳) ۲y − ۴ = −۳(x + ۳) y۰ x۰ mAB

۳
۲

۳
۲

→
×۲

AB→ ۲y + ۳x = −۵
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BLABبرای یافتن مختصات نقطه‌ی  کافیست، محل برخورد خط  و پاره  را محاسبه نمائیم

{×۳
×۲

۳y − ۲x = −۱
۲y + ۳x = −۵
– –––––––––––––

۹y + ۴y = −۱۳ → y = −۱ → x = −۱ → B(−۱, −۱)

a + b = −۲

176. نقطه‌ی  رأس مربعی است که یک قطر آن منطبق بر خط  است. مساحت این مربع
کدام است؟

 باتوجه به تصویر فاصله‌ی نقطه‌ی  تا قطر مربع نصف طول قطر است. پس کافیست این فاصله را محاسبه نمائیم. گزینه 2 پاسخ:
A 3

2
-

y- 4=x
H

  )نصف قطر(

 
مربع یک لوزی هم می‌باشد پس با رابطه‌ی لوزی هم می‌توان مساحت را محاسبه کرد.

A(−۳, ۲)y − x = ۴

۱
۲

۱
۲
−−

√

۲
۲
−−

√

A

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
A

∣

∣
∣
−۳
۲

x − y + ۴ = ۰

AH = d = = =
a + b + c∣∣ x۰ y۰ ∣∣

+a۲ b
۲

− −−−−−
√

|۱(−۳) − ۱(۲) + ۴|

+(۱)۲ (−۱)۲
− −−−−−−−−−

√

۱
۲−−√

⇒ =طول قطر =
۲

۲−−√
۲−−√

S = = = ۱۱
۲

۲(قطر) ۱
۲

( )۲
−−

√
۲

177. دو رأس غیر مجاور یک مربع روی خط به معادلۀ  قرار دارند. اگر نقطۀ  رأس دیگری
از مربع باشد، در این صورت مساحت مربع کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:
A رسم یک تصویر مقدماتی به حل سوال کمک می‌نماید.

3 x
1

y- =4
(2 , (

1

با توجه به نمودار، فاصلۀ نقطۀ  تا خط مورد نظر، نصف طول قطر می‌باشد. برای محاسبۀ فاصلۀ نقطه از خط معادله را به فرم

 نوشته و از رابطۀ زیر استفاده می‌نماییم.

۳x − ۴y = ۱(۲, ۱)

۱
۵

۲
۲۵

۱
۱۰

۵
۲

A

۳x − ۴y − ۱ = ۰
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  نصف طول قطر

 قطر 

مربع یک لوزی هم می‌باشد پس برای محاسبۀ مساحت می‌توان نوشت:

 مساحت

: d = = =
a + b + c∣∣ x۰ y۰ ∣∣

+a۲ b۲
− −−−−−

√

|۳(۲) − ۴(۱) − ۱|

+(۳)
۲

(−۴)
۲

− −−−−−−−−−
√

۱
۵

= × ۲ =
۱
۵

۲
۵

→

S =
۱
۲

۲(قطر) = ( = =
۱
۲

۲
۵

)۲ ۴
۵۰

۲
۲۵

178. جواب معادلۀ گویای  کدام است؟ 

ابتدا توان منفی را وارون می‌نماییم تا به توان مثبت تبدیل شود. گزینه 2 پاسخ:

  طرفین را در  ضرب می‌نمائیم: با فرض  و 

− = a
x

a − x

a − x

x
x−۱(a ≠ ۰)

a
۱
۳

a
۲
۳

a
۱
۲

a
۳
۲

− = a → − =
x

a − x

a − x

x
x−۱ x

a − x

a − x

x

a

x

ax ≠ ۰x(a − x)

− = a(a − x) → − ( − ۲ax + ) = − ax− →−−−
x(a−x)

x۲ (a − x)۲
x۲ a۲ x۲ a۲

→ ۳ax − ۲ = ۰ → a(۳x − ۲a) = ۰a۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a ≠ ۰

۳x − ۲a = ۰ → x =
۲a
۳

179.  تعداد و علامت جواب‌های معادلۀ  چگونه است؟

فقط یک جواب مثبت فقط یک جواب منفی   

فاقد جواب حقیقی یک جواب منفی، یک جواب مثبت     

معادله را حل می‌کنیم و جواب‌های به دست آمده به شرطی مورد قبول‌اند که در معادلۀ اصلی صدق کنند. گزینه 3 پاسخ:

  

  

  

هر دو جواب در معادلۀ اصلی صدق می‌کنند.

x + = ۲۲ − ۵x + ۲x۲
− −−−−−−−−−

√

x + = ۲ ⇒ = ۲ − x۲ − ۵x + ۲x۲
− −−−−−−−−−

√ ۲ − ۵x + ۲x۲
− −−−−−−−−−

√

۲ − ۵x + ۲ = − ۴x + ۴ ⇒ − x − ۲ = ۰ → (x − ۲) (x + ۱) = ۰− →−−−−−−−−
می‌رسانیم ۲ به توان

x۲ x۲ x۲

⇒ { x = −۱
x = ۲

قابل قبول
قابل قبول

180.  کدام‌یک از اعداد زیر باشد تا فاصلۀ نقطۀ  از محورهای مختصات به یک اندازه
باشد؟

فاصلۀ نقطۀ  از محور طول‌ها برابر با  و فاصلۀ آن از محور عرض‌ها برابر با  است پس داریم: گزینه 3 پاسخ:

mA(−۳m, ۲m − ۱)

−
۱
۵

۵
۱
۵

−۵

A(x, y)|۲m − ۱||−۳m|

62

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



→‌  فاصلۀ نقطه از دو محور برابر است |−۳m| = |۲m − ۱| → {
−۳m = ۲m − ۱ → m = ۱

۵

−۳m = −۲m + ۱ → m = −۱

، دارای دو ، معادله‌ی درجه‌ی دوم  181. به ازای کدام مجموعه مقادیر 
ریشه‌ی حقیقی مثبت است؟

شرط آنکه یک معادله‌ی درجه‌ی دوم دارای دو ریشه‌ی حقیقی متمایز مثبت باشد آن است که  و  و  گزینه 1 پاسخ:
باشد.

‌

‌بنابراین گزینه‌های سوم و چهارم حذف می‌شوند.

گزینه‌ی دوم حذف می‌شود  ‌

‌بنابراین بدون اینکه شرط  را اعمال کنیم گزینه‌ی اول انتخاب می‌شود.

m+ (m − ۲)x + m + ۱ = ۰x۲

−۱ < m < ۰m < ۰۲ < m < ۸m > ۸

Δ > ۰S > ۰P > ۰

S > ۰ → > ۰ → − (m − ۲) > ۰ → m − ۲ < ۰ → m < ۲−b

a

P > ۰ → > ۰ → m + ۱ > ۰ → m > −۱ →
c

a

Δ > ۰

ها را در نقطه ای به عرض ها را در نقطه ای به طول  و محور  182. خط  و  بر هم عمودند. خط  محور 

 قطع کرده است. اگر نقطه  روی خط  قرار داشته باشد، عرض نقطۀ برخورد دو خط کدام
است؟

ها یعنی:  نقطه ای به طول  روی محور  گزینه 3 پاسخ:

ها یعنی:  نقطه ای به عرض  روی محور 

dd
′

dx۳y

۳ ۳
−−

√(− , −۳)۳
−−

√d
′

۳ − ۲۳
−−

√

۴

۳ − ۴۳
−−

√

۴

۳ − ۶۳
−−

√

۴

۳ − ۸۳
−−

√

۴
۳xA(۳, ۰)

۳ ۳
−−

√yB(۰, ۳ )۳
−−

√
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‌→ = = = − →md

−y
B

y
A

−x
B

x
A

۳ − ۰۳−−√

۰ − ۳
۳ ۳−−√

۳
= −md ۳

−−
√

y − ۰ = − (x − ۳) → ← d −معادلۀ →−−−
(۳,۰)∈d

۳−−√ y = − x + ۳۳
−−

√ ۳
−−

√

d : = = برهم عمودند→ d
′

و خط m
d

′

−۱
md

−۱
− ۳−−√

=m
d

′

۳−−√

۳

y − (−۳) = (x − (− )) → y + ۳ = (x + )− →−−−−−−−
(− ,−۳)∈۳√ d

′

۳−−√

۳
۳−−√

۳−−√

۳
۳−−√

→ y + ۳ = x + ۱ →
۳−−√

۳
y = x − ۲

۳−−√

۳
d

′

معادلۀ

محل برخورد دو خط:
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

y = − x + ۳۳−−√ ۳−−√

y = x − ۲
۳−−√

۳
−→
×۳

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

y = + ۳− x۳−−√ ۳−−√

۳y = − ۶x۳−−√

+

۴y = ۳ − ۶ → ‌۳−−√ y =
۳ − ۶۳−−√

۴

2y= a x +8

y - ax + =

183. در مربع شکل زیر، مساحت ناحیۀ هاشورخورده کدام است؟

دو خط  و  دو ضلع رو به روی یک مربع هستند و دارای شیب یکسان هستند و فاصلۀ دو خط گزینه 3 پاسخ:
برابر ضلع مربع است، پس داریم:

‌

 فاصلۀ دو خط )ضلع مربع(

۲۱
۱
۲

۱
۴

۲y = ax + ۸x + y = −a

{ = ≠
x + y + a = ۰
ax − ۲y + ۸ = ۰

−→−
۱
a

۱
−۲

a

۸
−→− a = −۲

{ {−→−
x + y − ۲ = ۰
−۲x − ۲y + ۸ = ۰

−→−
x + y − ۲ = ۰
x + y − ۴ = ۰

d = = = =
|c − |c′

+a۲ b۲− −−−−−√

| − ۲ − (−۴)|

+۱۲ ۱۲
− −−−−−

√

۲
۲−−√

۲
−−

√

( ) = ( = ۲ = مساحت مربع= S□ ۲
−−

√ )۲ −→− S
هاشور

S□

۴
۲
۴

−→− =S
هاشور خورده

۱
۲

184. فاصلۀ دو خط موازی  و  برابر  است. حاصل  کدام است؟

دو خط موازی هستند پس شیب یکسان دارند، یعنی: گزینه 3 پاسخ:

y = x + ۴a

۶
y = − x − ۱b

۳
۳ab

−۱۶۱۶−۳۲۳۲

64

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



‌

‌فاصلۀ دو خط برابر  است، پس داریم:

‌

‌توجه کنید فاصلۀ دو خط موازی  و  از رابطۀ  به‌دست می‌آید.

= − → a = −۲ba

۶
b

۳
۳

x − y + ۴ = ۰ , − x − y − ۱ = ۰a

۶
b

۳

→ d = → ۳ = → =
|c − |c′

+a۲ b۲− −−−−−√

|۴ − (−۱)|

( + (−۱a

۶
)۲ )۲− −−−−−−−−−−

√
( + ۱a

۶
)۲

− −−−−−−
√

۵
۳

→ ( + ۱ = → ( = → ( = (
a

۶
)۲ ۲۵

۹
a

۶
)۲ ۱۶

۹
a

۶
)۲ ۴

۳
)۲

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= → a = ۸ , b = −۴ → ab = −۳۲a

۶
۴
۳

= − → a = −۸ , b = ۴ → ab = −۳۲a

۶
۴
۳

ax + by + c = ۰ax + by + = ۰c′d =
|c − |c′

+a۲ b۲− −−−−−√

185. اگر دو ضلع مستطیلی بر دو خط به معادلات  و  قرار داشته باشند و

مختصات رأسی از این مستطیل که روی این دو ضلع قرار ندارد، برابر  باشد، مساحت این مستطیل کدام
است؟

دو خط  و  دارای شیب  و و عمود بر هم هستند. پس فاصلۀ رأس  از این گزینه 3 پاسخ:

دو خط برابر طول و عرض مستطیل است.

 

 

‌ ‌مساحت مستطیل

۴y = ۳x − ۲۴x + ۳y = ۶

(۳, ۳)

۳
۲

۳ ۳
−−

√۳
۳
۵

۴y = ۳x − ۲۴x + ۳y = ۶۳
۴

−
۴
۳

(۳, ۳)

۳x − ۴y − ۲ = ۰ → = = = ۱d۱
|۳(۳) − ۴(۳) − ۲|

+ (−۴۳۲ )۲
− −−−−−−−−

√

۵
۵

۴x + ۳y − ۶ = ۰ → = = = ۳d۲
|۴(۳) + ۳(۳) − ۶|

+۴۲ ۳۲
− −−−−−

√

۱۵
۵

S = ۱ × ۳ = ۳
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186. خط  بر دایره‌ای به شعاع  واحد که مرکز آن روی خط  قرار دارد، مماس است.

اگر مختصات مرکز دایره  باشد، حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

  

فاصلۀ نقطۀ   از خط  برابر شعاع دایره یا  واحد است و داریم:

‌

‌‌در نتیجه داریم:‌

۳x = ۴y۲x + ۲y = ۰

O(a, b)+a۲ b۲

۶۲ ۳
−−

√۵
−−

√۵

x + ۲y = ۰ → x = −۲y O (۱)− →−−−−−−−−−−−−−
روی این خط است. O(a,b) نقطۀ ∣

∣
∣

−۲b
b

O
∣

∣
∣
−۲b
b

۳x − ۴y = ۰۲

۲ = → ۱۰ = |۱۰b| → b = ±۱
|۳(−۲b) − ۴(b)|

+ (−۴۳۲
)۲

− −−−−−−−−
√

⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
b = ۱ a = −۲ → + = ۵−→

(۱)
a۲ b۲

b = −۱ a = ۲ → + = ۵−→
(۱)

a۲ b۲

،  و  ، سه رأس مستطیل  باشند، رأس  187. اگر 

مستطیل روی کدام یک از خطوط زیر واقع است؟

در مستطیل قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند، بنابراین داریم: گزینه 2 پاسخ:

‌

اکنون گزینه‌ها را چک می‌کنیم:

‌

A(۱, )۳
۲

B(−۴, −۱)C(−۳, −۳)ABCDD

۳y = ۴x + ۸۶y = ۴x − ۱۱y = x +
۳
۲

y = ۲x −
۳
۲

⇒ D(۲, − )

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

+ = + → ۱ − ۳ = −۴ + → = ۲x
A

xC x
B

xD x
D

x
D

+ = + → − ۳ = −۱ + → = −y
A

y
C

y
B

y
D

۳
۲

y
D

y
D

۱
۲

۱
۲

۱ : ۳(− ) = ۴(۲) + ۸ → − ≠ گزینۀ۱۶
۱
۲

۳
۲

۲ : ۶(− ) = ۴(۲) − ۱۱ → −۳ = −۳ گزینۀ✓
۱
۲

۳ : − = ۲ + → − گزینۀ≠
۱
۲

۳
۲

۱
۲

۷
۲

۴ : − = ۲(۲) − → − گزینۀ≠
۱
۲

۳
۲

۱
۲

۵
۲
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188. خط  بر دایره‌ای به شعاع  واحد که مرکز آن روی خط  قرار دارد، مماس است.

اگر مختصات مرکز دایره  باشد، حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

 

 

 

۳x = ۴y۲x + ۲y = ۰

O(a, b)+a۲ b۲

۶۲ ۳
−−

√۵
−−

√۵

x + ۲y = ۰ → x = −۲y , مرکز دایره : O(a, b) ⇒ a = −۲b → O(−۲b, b)

۳x = ۴y → ۳x − ۴y = ۰

(۳x − ۴y = ۰) از خط O(−۲b, b) شعاع دایره = فاصله نقطه

→ ۲ = → ۲ =
|۳(−۲b) − ۴(b)|

+ (−۴۳۲
)۲

− −−−−−−−−
√

|۱۰b|
۵

→ |b| = ۱ → b = ±۱

→ a = ±۲ → + = ۴ + ۱ = ۵a۲ b۲

x

y
189. شکل روبه‌رو، نمودار سهمی  است. کدام گزینه درست است؟

دهانه سهمی رو به پایین است یعنی:  گزینه 4 پاسخ:

ها را در نقطه‌ای پایین مبدأ مختصات قطع می‌کند، یعنی: سهمی محور 

رأس سهمی در ناحیۀ اول محورهای مختصات است، یعنی: و چون  پس: 

داریم:

y = a + bx + cx۲

ac < ۰ , ab > ۰ac < ۰ , ab < ۰

ac > ۰ , ab > ۰ac > ۰ , ab < ۰

a < ۰

yc < ۰

> ۰−b

۲a
a < ۰b > ۰

ac > ۰ , ab < ۰

y8 = x6 + 30

y4 _ x3 = 5
C

A

B

190. شخصی می‌‌خواهد از نقطۀ  بالای رودخانه‌ای به نقطۀ  در پایین رودخانه برود. جریان آب رودخانه، وی را

فاصله دارد؟ ) و  برحسب کیلومتر به نقطۀ  در  کیلومتری نقطۀ  هدایت می‌کند. نقطۀ  چقدر از 
است.(

ابتدا فاصلۀ دو نقطۀ  و  را که همان فاصلۀ دو خط موازی  و  است را گزینه 2 پاسخ:
به‌دست می‌آوریم:

AB

C۴BCAxy

۵
−−

√۲ ۵
−−

√

۴ ۵
−−

√۲۰

AB۳x − ۴y + ۵ = ۰۳x − ۴y + ۱۵ = ۰
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‌    طبق قضیۀ فیثاغورس

AB = = = ۲
|۱۵ − ۵|

+ (−۴۳۲ )۲
− −−−−−−−−

√

۱۰
۵

: A = A + BC ۲ B۲ C ۲ → A = +C ۲ ۲۲ ۴۲ → A = ۲۰C ۲ → AC = ۲ ۵
−−

√

2
L :2

xy _ 2_ =0

2
L :1

xy _ 6_ =0

 

191. دایره‌ای مطابق شکل، بر دو خط  و  مماس است. مساحت دایره کدام است؟

فاصلۀ دو خط  و  برابر قطر دایره است. گزینه 1 پاسخ:

و  فاصلۀ دو خط  شعاع دایره  

مساحت دایره

L۱L۲

۴π
۵

۴π

۵π
۲π
۵

L۱L۲

L۲ L۱ : =
| − ۶ − (−۲)|

+ (−۲۱۲
)۲

− −−−−−−−−
√

۴
۵−−√

⇒ =
۲

۵−−√

: S = π × ( =
۲

۵−−√
)۲ ۴π

۵

192. فرض کنید  رأس سهمی  گذرا بر نقطۀ  باشد. این سهمی از
کدام‌یک از نقاط زیر، می‌گذرد؟

گزینه 2 پاسخ:

در تابع درجۀ دوم  رأس سهمی از رابطۀ  به‌دست می‌آید و این طول را در تابع قرار می‌دهیم عرض آن به

دست می‌آید.

 

  

     

 بنابراین ضابطۀ تابع به‌صورت  است که نقطۀ  روی این تابع قرار دارد.

A(−۱, ۹)y = a + bx + cx۲(۳, ۱)

(۵, −۷)(۵, −۹)(۲, ۵)(۱, ۵)

y = a + bx + cx۲= −xS
b

۲a

− = −۱b

۲a
→ ۲a = b

f(−۱) = ۹ → a − b + c = ۹ −a + c = ۹− →−−
b=۲a

= ۱
∣

∣
∣

۳
۱

− →−−
صدق

= ۹a + ۳b + c ۱۵a + c = ۱− →−−
b=۲a

→ {−a + c = ۹
۱۵a + c = ۱

→ ۱۶a = −۸ → a = −
۱
۲

, b = −۱, c =
۱۷
۲

f(x) = − − x +
۱
۲
x۲ ۱۷

۲
∣

∣
∣

۵
−۹

193. اضلاع مثلثی، منطبق بر سه خط به معادلات  ،  و  هستند. اندازۀ
میانۀ نظیر ضلع افقی این مثلث در صفحۀ مختصات کدام است؟

y + ۲x = ۱۶۲y − x = ۲y = ۰

۲ ۵
−−

√۵۳ ۳
−−

√۶
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گزینه 2 پاسخ:
 شکل فرضی زیر را در نظر می‌گیریم:

=0y

C 0
8B 0

2

A

M

_y2 =x 2=x 16y+2

_

خطوط  و  را تلاقی می‌دهیم تا مختصات نقطۀ  به دست آید.

  

   ‌

y + ۲x = ۱۶۲y − x = ۲A

{×۲ ۲y − x = ۲
y + ۲x = ۱۶

→ ۵y = ۲۰ → y = ۴, x = ۶ → A
∣

∣
∣

۶
۴

BC Mوسط

∣

∣

∣
∣
∣
∣

+x
B

x
C

۲
+y

B
y
C

۲

→ M ,A
∣

∣
∣

۳
۰

∣

∣
∣

۶
۴

→ AM = (۶ − ۳ + (۴ − ۰)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−

√ = = ۵۹ + ۱۶
− −−−−−

√

194. یکی از اضلاع مربعی برخط  واقع است. اگر  یکی از رئوس این مربع باشد، محیط
مربع کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

 

 

‌

۲y + ۳x = ۱A(۳, ۱)

۴۰ ۱۳
−−

√

۱۳
۴۰۸۰

۲۰ ۱۳
−−

√

۱۳

۲y + ۳x = ۱ ⇒ ۲y + ۳x − ۱ = ۰

A = = aاز خط داده شده فاصلۀ طول ضلع مربع ⇒ a = = =
|۲ × ۱ + ۳ × ۳ − ۱|

+۲۲ ۳۲
− −−−−−

√

۱۰
۱۳−−√

۱۰ ۱۳−−√

۱۳

= ۴a محیط مربع=
۴۰ ۱۳−−√

۱۳

195. خط به معادلۀ  محورهای مختصات را در نقاط  و  قطع می‌کند. اگر 

مختصات نقطۀ وسط پاره‌خط  باشد، حاصل  کدام است؟

صفر

ها را در نقطۀ  قطع کند، بنابراین مختصات ها را در نقطۀ  و محور  فرض می‌کنیم خط  محور  گزینه 2 پاسخ:

نقاط  و  عبارت است از:

۴x − ۲y + ۸ = ۰ABM(a, b)

ABa + b

۱۲۳
۴x − ۲y + ۸ = ۰xAyB

AB

{
x = ۰ ⇒ −۲y + ۸ = ۰ ⇒ y = ۴ ⇒ B(۰, ۴)

y = ۰ ⇒ ۴x + ۸ = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒ A(−۲, ۰)
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    AB وسط پاره‌خط = M( , )
+xA xB

۲
+yA yB

۲
= ( , )

−۲ + ۰
۲

۰ + ۴
۲

⇒ M(−۱, ۲) = M(a, b) ⇒ { a = −۱
b = ۲

⇒ a + b = −۱ + ۲ = ۱

196. دو ضلع مربعی بر خطوط  و  واقع می‌شوند. اندازۀ قطر مربع کدام است؟

برای یافتن فاصلۀ دو خط موازی  و  از فرمول زیر استفاده می‌کنیم: گزینه 1 پاسخ:

‌

 

‌اندازۀ قطر مربع برابر است با:

 

۴y = ۲ − ۳x۱ − y =
۳x
۴

۲ ۲
−−

√

۵

۴ ۲
−−

√

۵

۲
−−

√

۵

۳ ۲
−−

√

۵
ax + by + c = ۰ax + by + = ۰c′

d =
|c − |c′

+a۲ b۲− −−−−−√

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۴y = ۲ − ۳x ⇒ ۴y + ۳x − ۲ = ۰

۱ − y = ۳x + ۴y − ۴ = ۰۳x
۴

−→
×۴ ⇒ d = =

| − ۲ − (−۴)|

+۳۲ ۴۲
− −−−−−

√

۲
۵

= اندازۀ قطر× ۲
−−

√ ۲
۵

=
۲ ۲−−√

۵

197. فاصلۀ نقطۀ  از مبدأ مختصات و همچنین از نقطۀ  واقع بر محور طول‌ها به یک اندازه است.

مقادیر ممکن برای طول نقطۀ  کدام است؟

صفر و  و  صفر و  صفر و 

فاصلۀ نقطۀ  از مبدأ مختصات و همچنین از نقطۀ  برابر است، بنابراین: گزینه 1 پاسخ:

 

    

  

B(−۴, ۳)A

A

−۸۸۲۸−۸
BA( , ۰)xA

OB = (−۴ +)۲ ۳۲− −−−−−−−−
√ = = ۵۲۵

−−
√

AB = ( − (−۴) + (۰ − ۳xA )۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ = ( + ۴ + ۹xA )۲
− −−−−−−−−−−

√ ⇒ OB = AM ⇒ ۵ = ( + ۴ + ۹xA )۲
− −−−−−−−−−−

√ − →−−
۲ توان

۲۵ = ( + ۴ + ۹xA )۲ ⇒ ( + ۴ = ۱۶xA )۲ ⇒ { + ۴ = ۴ ⇒ = ۰xA xA

+ ۴ = −۴ ⇒ = −۸xA xA

198. به ازای چند مقدار طبیعی معادلۀ  دارای دو ریشۀ حقیقی مثبت
است؟

بی‌شمار صفر

شرط این‌که تابع درجه  دارای دو ریشه حقیقی باشد این است که  باشد، همچنین شرط اینکه تابع درجه  دارای دو گزینه 2 پاسخ:

ریشه حقیقی مثبت باشد، این است که  و  و باید بین نتایج حاصل از این سه شرط اشتراک بگیریم:

   

(m + ۶) − ۲mx + m − ۳ = ۰x۲

۲۵
۲Δ > ۰۲

P > ۰S > ۰

Δ > ۰ ⇒ Δ = ۴ − ۴(m + ۶)(m − ۳)m۲ = ۴ − ۴ − ۱۲m + ۷۲ = −۱۲m + ۷۲ > ۰m۲ m۲ ⇒ m < ۶
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  ‌

P > ۰ ⇒ P = > ۰m − ۳
m + ۶

⇒ (m < −۶) ∪ (۳ < m)

S > ۰ ⇒ S = > ۰۲m
m + ۶

⇒ (m < −۶) ∪ (۰ < m)

۳ < m < ۶ ⇒ m = ۴, ۵− →−−
m∈N

ها بیش‌تر از  است. حدود  کدام است؟ 199. فاصلۀ تمام نقاط روی تابع  از محور 

گزینه 1 پاسخ:

راهنمایی: چون تقعر این تابع روبه بالاست، عرض رأس سهمی بیش‌تر از  است.
ابتدا به شکل زیر دقت کنید:

پس عرض رأس  بیش‌تر از  است.

‌

  

 
 

s

y

x

5

‌

y = − ۴x + ax۲x۵a

a > ۹a < −۲−۲ < a < ۳−۵ < a < −۲

۵

(− )
Δ

۴a
۵

− > ۵Δ

۴a
⇒ − > ۵۱۶ − ۴(۱)(a)

۴(۱)
⇒ ۴a − ۱۶ > ۲۰

⇒ ۴a > ۳۶ ⇒ a > ۹

200. محور تقارن سهمی به معادلۀ  سهمی را در نقطه‌ای به عرض  قطع می‌کند. طول

پاره‌خطی که سهمی روی خط  جدا می‌کند، چقدر است؟

محور تقارن سهمی، آن را در رأس سهمی قطع می‌کند. پس  عرض رأس سهمی است. گزینه 3 پاسخ:

 

‌بنابراین معادلۀ سهمی به‌صورت  است که مطابق شکل مقابل در نقاط  و  خط  را قطع می‌کند.

‌ 

‌

 

4

5-
4

A B
y= 5-

؛ درنتیجه:  بنابراین  و 

y = − + ۶x − kx۲۴

y = −۵

۴۵۶۷

y = ۴

− = ۴ ⇒ − = ۴ ⇒ ۳۶ − ۴k = ۱۶Δ

۴a
۳۶ − ۴k

۴(−۱)
⇒ ۴k = ۲۰ ⇒ k = ۵

y = − + ۶x − ۵x۲ABy = −۵

− + ۶x − ۵ = −۵x۲

− ۶x = ۰ ⇒ {x۲ x = ۰
x = ۶

= ۶xB= ۰xAAB = ۶

71

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



x

y

1-

5-

4

 

201. نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟

صفر

چون  پس ضابطۀ  را می‌توانیم به‌صورت  در نظر بگیریم. از طرف گزینه 4 پاسخ:

دیگر طول رأس سهمی برابر  است و عرض آن برابر  است. پس:

‌

‌بنابراین:

‌

‌پس  و درنتیجه:

‌

f(x) = a − bx + cx۲a + b − c

۸
۵

۱۲
۵

۳۲
۵

f(−۱) = f(۴) = ۰ff(x) = k(x + ۱)(x − ۴)

=
−۱ + ۴

۲
۳
۲

−۵

f( ) = −۵ ⇒ k( + ۱)( − ۴) = −۵۳
۲

۳
۲

۳
۲

− k = −۵ ⇒ k =
۲۵
۴

۴
۵

f(x) = (x + ۱)(x − ۴) = − x −
۴
۵

۴
۵
x۲ ۱۲

۵
۱۶
۵

c = − , b = , a =
۱۶
۵

۱۲
۵

۴
۵

a + b − c = + + =
۴
۵

۱۲
۵

۱۶
۵

۳۲
۵

202. نمودار تابع  از ناحیه‌های اول و دوم صفحۀ مختصات عبور نمی‌کند.

مجموعه مقادیر  کدام است؟

.
x

یا

x

نمودار تابع  باید به صورت‌های مقابل باشد: گزینه 4 پاسخ:

بنابراین باید ضریب  منفی باشد، یعنی  و  )نامثبت( باشد. پس:

  

، آن‌گاه دو شرط بالا برقرار هستند و نمودار تابع  از ناحیه‌های اول و دوم عبور نمی‌کند. ‌بنابراین اگر 

f(x) = (a − ۲) − x + ax۲ ۱۲
−−

√

a

(−∞, −۳] ∪ [۱, +∞)(−∞, −۱] ∪ [۳, +∞)

(−∞, +۲)(−∞, −۱]

f

x۲a < ۲Δ ≤ ۰

Δ = ۱۲ − ۴(a − ۲)a ≤ ۰ ⇒ − ۲a − ۳ ≥ ۰a۲ ⇒ (a + ۱)(a − ۳) ≥ ۰ a ≤ −۱ a ≥ ۳− →−−−−
نقض علامت

یا

a ≤ −۱

a ≤ −۱f

203. سهمی  همواره پایین محور طول‌هاست. به‌جای  چند عدد صحیح
می‌توان قرار داد؟

y = m + (m + ۱)x − ۱x۲m

۳۴۵۶
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برای آنکه سهمی  همواره پایین محور طول‌ها باشد باید همزمان  و  باشد. داریم: گزینه 3 پاسخ:

‌

 

از طرفی می‌دانیم ضریب  یعنی  نیز باید منفی باشد. بنابراین  بوده و جواب نهایی برای محدودۀ  برابر است با:

 

در بازۀ موردنظر مقادیر صحیح  برابر است با: 

پس مقدار  صحیح به‌جای  می‌توان قرار داد.

y = a + bx + cx۲Δ < ۰a < ۰

Δ = (m + ۱ + ۴m = + ۶m + ۱ → Δ < ۰ → + ۶m + ۱ < ۰)۲ m۲ m۲

+ ۶m + ۱ = ۰ → m = = = −۳ ± ۲m۲ −۶ ± ۳۲−−√

۲
−۶ ± ۴ ۲−−√

۲
۲
−−

√

→ −۳ − ۲ < m < −۳ + ۲۲
−−

√ ۲
−−

√

x۲mm < ۰m

(−۳ − ۲ − ۳ + ۲ ) ∩ (−∞ , ۰)۲
−−

√ و ۲
−−

√ = (−۳ − ۲ − ۳ + ۲ )۲
−−

√ و ۲
−−

√

m−۵ , −۴ , −۳ , −۲ , −۱

۵m

204. اگر حاصل‌ضرب ریشه‌های معادلۀ  برابر  باشد. در این صورت مقدار )یا

مقادیر(  کدام است؟

مقداری برای  وجود ندارد.  و 

می‌دانیم ضرب ریشه‌های معادلۀ  برابر  است. بنابراین:‌ گزینه 1 پاسخ:

  

 

‌پس  قابل قبول است.

۲m + ۷x + + ۳ = ۰x۲ m۲۲

m

۱۳

۳۱m

۲m + ۷x + + ۳ = ۰x۲ m۲۲

= ۲+ ۳m۲

۲m
→ + ۳ = ۴mm۲ → − ۴m + ۳ = ۰m۲

→
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m = ۱

m = ۳
− →−−−

در معادله

جایگذاری ۲ + ۷x + ۴ = ۰ → Δ = ۴۹ − ۳۲ > ۰ ✓x۲

۶ + ۷x + ۱۲ = ۰ → Δ = ۴۹ − ۲۸۸ < ۰ ✗x۲

m = ۱

 

4
2

2

y

x

205. نمودار سهمی  به صورت زیر است. بزرگترین بازه‌ای که در آن نمودار  بالای خط

 قرار می‌گیرد، کدام است؟

چون رأس سهمی  است، پس  ضابطۀ سهمی است. اما سهمی از  عبور می‌کند. گزینه 1 پاسخ:

به همین جهت  و درنتیجه  است.

‌

‌حال باید نامعادلۀ  را حل کنیم:

y = f(x)y = f(x)

۲y − x = ۰

(−۱, ۴)(−۱, ۳)

(−۲, ۳)(− , )
۱
۲

۳
۲

A(۲, ۴)y = k(x − ۲ + ۴)۲M(۰, ۲)

۲ = k × ۴ + ۴k = −
۱
۲

f(x) = − (x − ۲ + ۴۱
۲

)۲

f(x) >
x

۲
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‌بنابراین در بازۀ  سهمی بالای خط  است.

⇒ − (x − ۲ + ۴ >
۱
۲

)۲ x

۲
⇒ −(x − ۲ + ۸ > x)۲ ⇒ − ۴x + ۴ + x − ۸ < ۰x۲ ⇒ − ۳x − ۴ < ۰x۲

⇒ (x + ۱)(x − ۴) < ۰ ⇒ −۱ < x < ۴

(−۱, ۴)y =
x

۲

، نمودار تابع  فقط از ناحیۀ دوم نمی‌گذرد؟ 206. به ازای کدام مقادیر 

 یا 

 است.)شکل می‌تواند از مبدأ هم بگذرد.(

 

y

x نمودار فرضی تابع به شکل  گزینه 4 پاسخ:

   ‌

 

‌

my = (۲ − m) − ۲mx + ۱x۲

m < −۲m > ۱۰ < m < ۱

m > ۲ϕ

Δ > ۰ → − ۴ac = (−۲m − ۴(۲ − m) > ۰b۲ )۲ → ۴ + ۴m − ۸ > ۰m۲ + m − ۲ > ۰−→
÷۴

m۲

→ (m + ۲)(m − ۱) > ۰ ‌→ (۱)
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m > ۱
یا
m < −۲

a < ۰ → ۲ − m < ۰ → m > ۲ (۲)

S > ۰ → − = = > ۰ → ۰ < m < ۲ (۳)
b

a

−(−۲m)

۲ − m

۲m
۲ − m

P > ۰ → = > ۰ → m < ۲ (۴)
c

a

۱
۲ − m

(۱) ∩ (۲) ∩ (۳) ∩ (۴) = ∅

اتومبیلی مسافت  کیلومتر را با سرعت ثابت طی کرده است. اگر این اتومبیل سرعت خود را  کیلومتر  .207
بر ساعت افزایش می‌داد، یک ساعت زودتر این مسافت را طی می‌کرد. سرعت اتومبیل چند کیلومتر در ساعت بوده

است؟

فرض می‌کنیم سرعت اتومبیل برابر  کیلومتر در ساعت باشد. در اینجا واحد زمان را ساعت در نظر گرفته‌ایم: گزینه 1 پاسخ:

‌

‌طبق صورت سؤال داریم:

  

 

۱۲۰۱۰

۳۰۴۰۳۵۴۵

V

= , زمان حالت اول=
۱۲۰
V

زمان حالت دوم
۱۲۰

V + ۱۰

− = ۱۱۲۰
V

۱۲۰
V + ۱۰

− →−−−−−
×V (V+۱۰)

۱۲۰(V + ۱۰) − ۱۲۰V = V (V + ۱۰) ⇒ + ۱۰V − ۱۲۰۰ = ۰V ۲

⇒ (V − ۳۰)(V + ۴۰) = ۰ ⇒ {
V = ۳۰ جواب
V = −۴۰ غ ق ق
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    باشند، به ازای کدام مقدار  رابطۀ  ریشه‌های‌ معادلۀ 208. اگر  و 

 بین ریشه‌های معادله برقرار است؟

گزینه 4 پاسخ:

  

‌چون  ریشۀ معادله است پس در معادله صدق می‌کند:

 

αβ۲ − ۲x + ۳m = ۵x۲m

− ۳β = ۱۰
α

۴
۱۹
۳

۶−۶
−۱۹

۳

۲ − ۲x + ۳m − ۵ = ۰x۲

α + β = − = = ۱b

a

۲
۲

{
α + β = ۱

− ۳β = ۱۰α

۴
⇒ {α + β = ۱

α − ۱۲β = ۴۰
⇒ ۱۳β = −۳۹ ⇒ β = −۳

β

۲(−۳ − ۲(−۳) + ۳m − ۵ = ۰)۲ → ۱۸ + ۶ + ۳m − ۵ = ۰ → m =
−۱۹

۳

209. نقاط  و  و  سه رأس مثلثی هستند. مساحت این مثلث چقدر است؟

گزینه ‌3ابتدا طول پاره‌خط  و معادلۀ خط  را به‌ دست می‌آوریم. پاسخ:

‌

، ارتفاع مثلث  است. بنابراین داریم: ، یعنی پاره‌خط  ‌فاصلۀ نقطۀ  تا خط 

راه دوم: نکته: مساحت مثلث  برابر است با:

A(−۱, −۱)B(۱, ۳)C(۲, −۳)

۳ ۵
−−

√۴ ۵
−−

√۸۴

ABAB

} ⇒ AB = = = ۲ A(−۱, −۱)

B(۱, ۳)
(−۱ − ۱ + (−۱ − ۳)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۴ + ۱۶
− −−−−−

√ ۵
−−

√

} ⇒ = = = ۲ y = ۲x + h h = ۱ ⇒ y = ۲x + ۱ A(−۱, −۱)

B(۱, ۳)
mAB

Δy

Δx

۴
۲

− →−−−−−−
AB معادلۀ خط

− →−−−−
A(−۱,−۱)

CABCHABC

} ⇒ CH = =
 AB : ۲x − y + ۱ = ۰
C(۲, −۳)

|۲(۲) − (−۳) + ۱|

+ (−۱۲۲
)۲

− −−−−−−−−
√

۸
۵−−√

= AB ⋅ CH = × ۲ × = ۸SABC

۱
۲

۱
۲

۵
−−

√ ۸
۵−−√

ABC

S = |( − ) + ( − ) + ( − )|
۱
۲

xAyB xByA xByC xCyB xCyA xAyC
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S = |((−۳) − (−۱)) + ((−۳) − (۶)) + ((−۲) − (۳))| = | − ۱۶| = ۸۱
۲

۱
۲

210. معادلۀ  چند ریشۀ حقیقی دارد؟

با فرض  داریم: گزینه 2 پاسخ:

‌

‌معادلۀ  دو ریشۀ مختلف‌العلامت دارد. اگر  ریشۀ منفی و  ریشۀ مثبت باشد، داریم: 

بنابراین معادله  ریشۀ حقیقی دارد.

۲ − − ۷ = ۰x۴ x۲

۱۲۳۴
= tx۲

۲ − − ۷ = ۰x۴ x۲

⇒ ۲ − t − ۷ = ۰ ⇒ = < ۰t۲ c

a

−۷
۲

۲ − t − ۷ = ۰t۲t۱t۲

= < ۰ ⇒x۲ t۱ غیرقابل قبول

‌ = > ۰ ⇒ x = ±x۲ t۲ t۲
−−

√

۲

211. اگر یکی از ریشه‌های معادلۀ  برابر  باشد، مجموع دو ریشۀ دیگر آن کدام است؟

ابتدا با قرار دادن  در معادلۀ داده‌شده،  را می‌یابیم: گزینه 2 پاسخ:

 

پس معادله به‌صورت  می‌شود. حال با تقسیم معادله بر  آن را به‌شکل زیر بازنویسی می‌کنیم:

 

‌می‌دانیم مجموع دو ریشۀ دیگر که ریشه‌های معادلۀ درجه دوم داخل پرانتز است، برابر با  می‌شود.

x(a − x − ۵) = ۲x۲۲

−۲−
۳
۲

۱
۲

۳
۲

x = ۲a

x(a − x − ۵) = ۲ ۲(۴a − ۲ − ۵) = ۲ ⇒ ۴a − ۷ = ۱ ⇒ a = ۲x۲ − →−
x=۲

۲ − − ۵x − ۲ = ۰x۳ x۲x − ۲

۲ − − ۵x − ۲ = ۰ ⇒ (x − ۲)(۲ + ۳x + ۱) = ۰x۳ x۲ x۲

۲ − − ۵x − ۲x۳ x۲

−(۲ − ۴ )x۳ x۲
– –––––––––––––––––

۳ − ۵x − ۲x۲

−(۳ − ۶x)x۲
– –––––––––––

x − ۲
−(x − ۲)
– ––––––––

۰

∣∣x − ۲
– –––––

۲ + ۳x + ۱x۲

− = −
b

a

۳
۲
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212. معادلۀ  فقط یک ریشه دارد. چند مقدار برای  ممکن است؟

گزینه 4 پاسخ:

‌برای این‌که معادله یک ریشه داشته باشد، حالت‌های زیر را درنظر می‌گیریم:

- معادلۀ  یک ریشه داشته باشد، پس باید  باشد و داریم:

‌

‌

- معادلۀ  دو ریشه داشته باشد و یکی از آن‌ها  باشد و داریم:

‌

‌ قابل قبول است. 

- معادلۀ  دو ریشه داشته باشد و یکی از آن‌ها  باشد و داریم:

‌

‌ قابل قبول است. 

‌  مقدار برای  داریم یعنی 

= ۰
+ ax + ۴x۲

− ۲x − ۳x۲
a

۱۲۳۴

= ۰ → + ax + ۴ = ۰ , → − ۲x − ۳ ≠ ۰ → (x − ۳)(x + ۱) ≠ ۰+ ax + ۴x۲

− ۲x − ۳x۲
x۲ x۲

→ x ≠ ۳ , x ≠ −۱

۱+ ax + ۴ = ۰x۲Δ = ۰

− ۴(۱)(۴) = ۰ → − ۱۶ = ۰ → a = ±۴a۲ a۲

{
a = ۴ → + ۴x + ۴ = ۰ → (x + ۲ = ۰ → x = −۲ ✓x۲ )۲

a = −۴ → − ۴x + ۴ = ۰ → (x − ۲ = ۰ → x = ۲ ✓x۲ )۲

۲+ ax + ۴ = ۰x۲x = ۳

+ a(۳) + ۴ = ۰ → ۳a = −۱۳ → a = − → − x + ۴ = ۰۳۲ ۱۳
۳

x۲ ۱۳
۳

→ (x − ۳)(x − ) = ۰ → x = ۳ , x = →
۴
۳

۴
۳

a = −
۱۳
۳

۳+ ax + ۴ = ۰x۲x = −۱

(−۱ + a(−۱) + ۴ = ۰ → −a + ۵ = ۰ → a = ۵ → + ۵x + ۴ = ۰)۲ x۲

→ (x + ۱)(x + ۴) = ۰ → x = −۱ , x = −۴ → a = ۵

۴a{±۴, − , ۵}
۱۳
۳

213. مجموع مربعات ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

(x − ۱ + ۲x = + ۷)۴ x۲

۶۸۱۰۱۲

(x − ۱ + ۲x = + ۷ → (x − ۱ = − ۲x + ۱ + ۶ → (x − ۱ = (x − ۱ + ۶)۴ x۲ )۴ x۲ )۴ )۲

(x − ۱ = A → = A + ۶ → − A − ۶ = ۰ → (A − ۳)(A + ۲) = ۰)۲ A۲ A۲

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

A = ۳ → (x − ۱ = ۳ → x − ۱ = ± → {)۲ ۳−−√
x = ۱ + ۳−−√

x = ۱ − ۳−−√

A = −۲ → (x − ۱ = −۲ →)۲ ریشۀ حقیقی ندارد.
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= مجموع مربعات ریشه‌ها ( + ۱ + (− + ۱ = ۳ + ۱ + ۲ + ۳ + ۱ − ۲ = ۸۳
−−

√ )۲ ۳
−−

√ )۲ ۳
−−

√ ۳
−−

√

، دو جواب متمایز برای  حاصل ، از معادلۀ  214. به‌ازای کدام مجموعۀ مقادیر 
می‌شود؟

هیچ مقدار 
گزینه 3 پاسخ:

برای حل معادلۀ  از روش تغییر متغیر بهره می‌گیریم. اگر به‌جای عبارت  ،  قرار دهیم، داریم:

برای اینکه معادلۀ داده‌شده در تست، دو جواب متمایز برای  داشته باشد، باید در معادلۀ  یکی از حالات زیر اتفاق
بیفتد:

 دارای دو ریشۀ حقیقی متمایز مثبت باشد، برای این منظور داریم:

   شرط وجود دو ریشۀ مثبت

 دارای یک ریشۀ صفر و یک ریشۀ مثبت باشد. برای این منظور باید  و  باشد. داریم:

حال از اجتماع مقادیر به‌دست‌آمده در  و  ، حدود  برابر است با: 

mx − ۲ + m − ۱ = ۰x−−√x

m ≥ ۱m < ۲۱ ≤ m < ۲m

x − ۲ + m − ۱ = ۰x−−√x−−√t

− ۲( ) + m − ۱ = ۰ − ۲t + m − ۱ = ۰( )x−−√
۲

x−−√ − →−−
=tx√

t۲

x− ۲t + m − ۱ = ۰t۲

−۱

⇒ ۱ < m < ۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ > ۰ ⇒ ۴ − ۴(m − ۱) > ۰ ⇒ ۸ − ۴m > ۰ ⇒ m < ۲

> ۰ ⇒ > ۰ ⇒ m − ۱ > ۰ ⇒ m > ۱c

a

m − ۱
۱

− > ۰ ⇒ − > ۰ ⇒ ۲ > ۰ bبرقرار است

a

−۲
۱

− →−−
اشتراک

−۲c = ۰− > ۰b

a

m − ۱ = ۰ ⇒ m = ۱

(۱)(۲)m۱ ≤ m < ۲

  ریشه‌های 215. در معادلۀ درجه دوم  حاصل  کدام است؟ ) و
معادلۀ درجۀ دوم هستند.(

گزینه 4 پاسخ:

  ریشۀ معادله است در معادله صدق می‌کند

در عبارت خواسته‌شده به جای  عبارت معادل را قرار می‌دهیم:

 

+ ۲x − ۴ = ۰x۲− ۲ + ۴x۳
۱ x۲

۲ x۲x۱x۲

−۱۶۰۱۶−۳۲

+ = − = −۲ , ⋅ = = −۴x۱ x۲
b

a
x۱ x۲

c

a

⇒ + ۲ − ۴ = ۰ ⇒ = −۲ + ۴x
۲
۱ x۱ x

۲
۱ x۱x۱

⇒ = −۲ + ۴x
۳
۱ x

۲
۱ x۱

x
۳
۱

− ۲ + ۴ = −۲ + ۴ − ۲ + ۴ = −۲( + ) + ۴( + )x۳
۱

x۲
۲ x۲ x۲

۱ x۱ x۲
۲ x۲ x۲

۱
x۲

۲ x۱ x۲

= −۲(( + − ۲ ) + ۴( + ) = −۲(۴ + ۸) + ۴(−۲) = −۳۲x۱ x۲)۲ x۱x۲ x۱ x۲
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ها را در دو نقطه، به طول‌های  و  قطع کند، 216. اگر رأس یک سهمی روی نیمساز ربع اول باشد و محور 

ها را در نقطه‌ای با کدام عرض قطع می‌کند؟ آن‌گاه این سهمی محور 

رأس سهمی روی نیمساز ربع اول  قرار دارد، بنابراین مختصات آن به‌صورت  است و چون سهمی، محور طول گزینه 1 پاسخ:

را در دو نقطه به طول  و  قطع کرده است، طول رأس سهمی دقیقاً وسط  و  است.

: معادلۀ سهمی

: معادلۀ سهمی

توجه کنید اگر یک سهمی، محور طول را در دو نقطه به طول‌های  و  قطع کند، می‌توان معادلۀ آن را به‌صورت

 نشان داد.

x−۱۳

y

۳
۴

−
۳
۴

۳−۳

(y = x)S
∣

∣
∣
α

α

−۱۳−۱۳

= = ۱ → SxS
−۱ + ۳

۲
∣

∣
∣

۱
۱

y = a(x − ۳)(x + ۱) ۱ = a(−۲)(۲) → −۴a = ۱ → a =− →−
صدق

S
∣
∣
∣ ۱

۱ −۱
۴

y = (x − ۳)(x + ۱) y = (−۳)(۱) =
−۱

۴
− →−
x=۰ −۱

۴
۳
۴

x۱x۲

y = a(x − )(x − )x۱ x۲

217. اگر مجموعۀ جواب معادلۀ  تهی باشد، مقدار  برابر کدام گزینه می‌تواند باشد؟

صفر

گزینه 3 پاسخ:

از آن‌جایی‌که  و  مخرج معادله را صفر می‌کنند، اگر جواب به‌دست آمده یکی از این اعداد باشد معادله جواب ندارد. پس داریم:

‌

همچنین اگر  باشد، معادله ریشه ندارد، یعنی در حالت  نیز ریشه وجود ندارد.‌

=
m + ۱

۳x
۵ − x

۴x − x۲
m

۱
۱۱
۴

۳
۴

= =
m + ۱

۳x
۵ − x

۴x − x۲
−→−

m + ۱
۳x

x − ۵
x(x − ۴)

→ (m + ۱)(x − ۴) = ۳(x − ۵) (m + ۱)x − ۴m − ۴ = ۳x − ۱۵−→−

(m − ۲)x = ۴m − ۱۱ x =−→− −→−
۴m − ۱۱
m − ۲

x = ۰x = ۴

x = ۰ ۴m − ۱۱ = ۰ m =−→− −→−
۱۱
۴

x = ۴ = ۴ ۴m − ۱۱ = ۴m − ۸ −۱۱ = −۸−→−
۴m − ۱۱
m − ۲

−→− −→− −→− غیر ممکن

m − ۲ = ۰m = ۲

 ها را ، تابع درجه ی دوم  محور  218. به ازای چند مقدار صحیح 
حداقل در یک نقطه قطع می کند؟

بی شمار

ay = a + ۲(a + ۲)x + ۲a + ۷x۲x

۵۶۴
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از آنجا که سهمی، محور  ها را حداقل در یک نقطه قطع می کند، لذا معادله ی  حداقل یک جواب دارد. لذا  . گزینه 1 پاسخ:
در نتیجه داریم:

بنابراین مقادیر صحیح قابل قبول برای  برابر است با:

    مقدار صحیح  

 قابل قبول نیست زیرا در این صورت تابع، به صورت خط در می آید و دیگر سهمی نیست.

xy = ۰Δ ≥ ۰

y = a + ۲(a + ۲)x + ۲a + ۷ , Δ ≥ ۰x۲

Δ = ۴ − ۴(a)(۲a + ۷) = ۴( + ۴a + ۴ − ۲ − ۷a) = ۴(− − ۳a + ۴) ≥ ۰(a + ۲)
۲

a۲ a۲ a۲

⇒ + ۳a − ۴ ≤ ۰ ⇒ (a − ۱)(a + ۴) ≤ ۰ ⇒ −۴ ≤ a ≤ ۱a۲

a

۵a = −۴, −۳, −۲, −۱, ۱ ⇒

a = ۰

219. ضلع یک مثلث به مساحت  بر خط به معادلۀ   واقع و یک رأس آن نقطۀ  است.

ها منطبق باشد، طول میانۀ وارد بر این ضلع چه‌قدر است؟ اگر ضلع دیگر این مثلث بر محور 

ها تلاقی دهیم، مختصات رأس دیگر مثلث به‌دست می‌آید. اگر خط به معادلۀ   را با محور  گزینه 4 پاسخ:

 

بنابراین نقاط   و   دو رأس این مثلث هستند.

 
M 1

0 B 3
0A 1

0
-H

C

اندازۀ پاره‌خط  برابر  می‌باشد، بنابراین عرض رأس  برابر  است.

 

۶۲y + x = ۳(−۱, ۰)

x

۴ ۲
−−

√۶۳ ۳
−−

√۵

۲y + x = ۳x

{ → x = ۳۲y + x = ۳
y = ۰

A
∣

∣
∣
−۱

۰
B

∣

∣
∣

۳
۰

= → ۶ = → CH = ۳S
ABC

Δ

CH × AB

۲
CH × ۴

۲

CH۳C۳

{ → x = −۳ → C
۲y + x = ۳
y = ۳

∣

∣
∣
−۳

۳

CM = = = = ۵+(−۳ − ۱)
۲

(۳ − ۰)
۲− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۱۶ + ۹
− −−−−−

√ ۲۵
−−

√

  ریشه‌های معادله باشند، حاصل 220. در معادله‌ی درجه‌ی دوم  اگر 

 چقدر است؟

گزینه 1 پاسخ:

  و   است. می‌دانیم که 

 ریشه‌ی معادله است پس در معادله، صدق می‌کند.

− ۲x − ۴ = ۰x۲β,α

+ ۴( − ۴)α۲ ۲
β۲

۴۸۱۲۱۶۲۴

α + β = − = ۲b

a
αβ = = −۴c

a

α

α − ۲α − ۴ = ۰ ⇒ − ۴ = ۲α−→−
صدق

α۲ α۲

( − ۴ + ۴ = (۲α + ۴ = ۴( + ) = ۴((α + β − ۲αβ) = ۴(۴ + ۸) = ۴۸α۲ )۲ β۲ )۲ β۲ α۲ β۲ )۲
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221. اگر عبارت  همواره مثبت باشد، به جای  چند عدد صحیح می‌توان قرار داد؟

صفر

ها باشد، باید دو شرط زیر همواره برقرار برای آن که عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت یا بالای محور  گزینه 2 پاسخ:
باشد:

(                ( 
ابتدا عبارت داده‌شده را کمی ساده می‌کنیم:

 
حال برای آن که عبارت درجۀ دوم همواره مثبت باشد، باید دو شرط زیر برقرار باشد:

 

اشتراک دو شرط فوق برابر  می‌شود. اما صبر کنید در صورت سؤال نگفته عبارت حتماً باید درجۀ دوم باشد. به عبارت دیگر اگر

 باشد نیز عبارت  برابر عدد مثبت یک خواهد شد. پس  نیز درست است:

 

  بنابراین مقادیر قابل قبول برای  برابر است با:

،  موجود است.  ،  ، که در بازۀ فوق چهار عدد صحیح 

y = ax(x + ۱) + ۱a

۳۴۲

y = a + bx + cx۲x

a > ۰۲Δ < ۰۱

y = ax (x + ۱) + ۱   ⇒   y = a + ax + ۱x۲

{Δ < ۰   ⇒    − ۴a < ۰   ⇒   a(a − ۴) < ۰   ⇒   ۰ < a < ۴a۲

a > ۰   ⇒   a > ۰
۰ < a < ۴

a = ۰y = a + ax + ۱x۲a = ۰

y = a + ax + ۱ y = ۰ + ۰ + ۱ = ۱x۲ − →−
a=۰

a(۰ < a < ۴) ∪ {۰} = ۰ ≤ a < ۴

۰۱۲۳

، از مربع معکوس ریشه‌های معادله‌ی 222. اگر ریشه‌های معادله‌ی 

، دو واحد کم‌تر باشد،  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

کافی است ریشه‌های معادله‌ی  را به دست آوریم.

    و     

۹ + ax + b = ۰x۲

۲ − ۳x − ۹ = ۰x۲a

۲۰۳۱۴۲۱۷

۲ − ۳x − ۹ = ۰x۲

Δ = − ۴ac = ۹ − ۴(۲)(−۹) = ۹ + ۷۲ = ۸۱ → , = = ۳, −b۲ x۱ x۲
۳ ± ۹

۴
۳
۲

= − ۲ = − ۲ = − ۲ = −x′
۲

۱

x
۲
۲

۱
۹
۴

۴
۹

۱۴
۹

= − ۲ = − ۲ = −x′
۱

۱

x
۲
۱

۱
۹

۱۷
۹

− Sx + P = ۰ → − (− − )x + = ۰ + x + P = ۰x۲ x۲ ۱۷
۹

۱۴
۹

(− )(− )
۱۷
۹

۱۴
۹

  
P

→ x۲ ۳۱
۹

۹ + ۳۱x + ۹P = ۰ a = ۳۱−→
×۹

x۲ − →−−−−−−−−−−
۹ +ax+b=۰ x۲مقایسه با

223. دو خط به معادله‌ی  و  بر دو ضلع مربع منطبق‌اند. در این صورت برای

 چند جواب وجود دارد؟

صفر

این دو خط ممکن دو ضلع موازی یا هر ضلع عمود بر هم باشند، لذا باید هر دو حالت را بررسی نماییم. گزینه 4 پاسخ:

my − x = −۷x + y = ۲m۳

m

۱۲۳
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حالت اول: دو ضلع موازی باشند، در این حالت شیب دو خط برابر است. خطوط را به حالت استاندارد می‌نویسیم:

 

غیر ممکن  شرط موازی بودن

پس دو ضلع موازی نیستند.

حالت دوم: دو خط بر هم عمود باشد که حاصلضرب با شیب‌ها  خواهد بود.

 

اگر  در این صورت نیز دو خط عمود بر هم می‌باشد، بنابراین  نیز جواب می‌باشد پس معادله  جواب دارد.

my − x = −۷ → y = x − → =
۱
m

۷
m

m۱
۱
m

x + y = ۲ → y = − x + ۲ → = −m۳ m۳ m۲ m۳

= − → = −۱۱
m

m۳ m۴

−۱

× −( ) = −۱ = m → − m = ۰۱
m

m۳ − →−−−−−−
m≠۰ با فرض

m۳ m۳

m( − ۱) = ۰ ⇒ m = ±۱m۲

m = ۰m = ۰۳

، به طوری که به ازای آن ها دو خط  و 224. مجموع مقادیر 

 برهم عمود باشند، کدام است؟

صفر

mmx + (m + ۱)y = ۳

( − ۱)x + m(m + ۲)y = ۴m۲

۳
۲

−
۱
۲

−
۳
۲
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گزینه 3 پاسخ:

: mx + (m + ۱)y = ۳ → = −d۱ m۱
m

m + ۱

: ( − ۱)x + m(m + ۲)y = ۴ → = −d۲ m۲ m۲
− ۱m۲

m(m + ۲)

⋅ → ⋅ = −۱ → × = دو خط بر هم عمود۱− m۱ m۲
−m

m + ۱
−( − ۱)m۲

m(m + ۲)

→ ⋅ = −۱ = −۱m

(m + ۱)

(m + ۱)(m − ۱)

m(m + ۲)
− →−−−−−−
m≠۰,−۱,−۲ m − ۱

m + ۲

m − ۱ = −m − ۲ → ۲m = −۱ → m = −
۱
۲

m = ۰ → { ‌⋅ →
: y = ۳d۱

: x = −۴d۲
دو خط بر هم عمودند m = ۰

m = −۱ → { ‌⋅ →
: x = −۳d۱

: y = −۴d۲
دو خط بر هم عمودند m = −۱

m = −۲ → { ‌⋅
: −۲x − y = ۳d۱

: ۳x = ۴d۲
دو خط بر هم عمود نیستند

m = − + ۰ + (−۱) = مجموع مقادیر−
۱
۲

۳
۲

225. دو انتهای یکی از قطرهای مستطیلی  و  هستند. در صورتی که زاویۀ بین دو قطر

مستطیل  باشد، مساحت مستطیل کدام است؟

ابتدا طول قطر  را به‌دست می‌آوریم: گزینه 1 پاسخ:

30 ˚

1 7,( (

4 19,( (-C

A

D

B
H

O

‌و چون در مستطیل قطرها هم‌دیگر را نصف می‌کنند داریم:

A(۱, ۷)C(−۴, ۱۹)

۳۰∘

۱۶۹
۴

۱۶۹
۱۶۹ ۳

−−
√

۴

۱۶۹
۲

AC

→ AC = =( − + ( −x
A

x
C
)۲ y

A
y
C
)۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ (۱ − (−۴) + (۷ − ۱۹)۲ )۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√

= = → AC = ۱۳۲۵ + ۱۴۴
− −−−−−−

√ ۱۶۹
− −−

√
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‌

‌قطرهای مستطیل، مستطیل را به چهار مثلث هم مساحت تقسیم می‌کنند پس داریم:

  

توجه کنید مساحت هر مثلث را می‌توان از نصف حاصل‌ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بین آن‌ها به‌دست آورد.‌

OA = OC = OB = OD =
۱۳
۲

= ۴SABCD SOAB → = ۴( × OA × OB × sin )SABCD

۱
۲

۳۰∘
= ۴( × × × ) =

۱
۲

۱۳
۲

۱۳
۲

۱
۲

۱۶۹
۴

2

2
4

x

y

A

B

C

  مطابق شکل زیر است. مجموع مربعات ریشه های معادله ی 226. نمودار تابع درجه ی دوم 

کدام است؟

طول نقطه ی  یا همان رأس سهمی، میانگین طول های دو نقطه ی هم عرض  و  است. گزینه 2 پاسخ:

و توجه کنید صورت کلی یک تابع درجه ی دوم به صورت  است.

بنابراین تابع درجه ی دوم به صورت   است. برای بدست آوردن مجموع مربعات ریشه های معادله ی

 بدین صورت عمل می کنیم.

  :مجموع مربعات ریشه ها

y = f(x)

f(x) = ۰

۵۶

۷۸

BAC

= = = −۱x
B

+x
A

x
C

۲
−۲ + ۰

۲
y = a + bx + cx۲

{ → a = ۲ , b = ۴
A −۲ = ۴a − ۲b + c

∣

∣
∣
−۲
−۲

−→−
صدق

B −۴ = a − b + c
∣

∣
∣
−۱
−۴

−→−
صدق

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−
c=−۲ ۴a − ۲b = ۰

a − b = −۲

C −۲ = c
∣

∣
∣

۰
−۲

−→−
صدق

y = ۲ + ۴x − ۲x۲

۲ + ۴x − ۲ = ۰x۲

+ = − = − = −۲ , = = −۱x′ x′′ b

a

۴
۲

x′x′′ c

a

x + x = − ۲ = ۴ − ۲(−۱) = ۶′۲ ′′۲
( + )x′ x′′ ۲

x′x′′

2

1

1
α x

y

-

با توجه به شکل روبه‌ رو که نمودار یک تابع درجه‌ی دو را نشان می‌دهد. مقدار  کدام است؟  .227

صورت کلی یک تابع درجه ی دوم به صورت  می‌باشد و نقطه ی  رأس سهمی است که در تابع گزینه 3 پاسخ:

α

۳
۵
۲

۲ + ۲
−−

√
۴ + ۲

−−
√

۲

y = a + bx + cx۲∣

∣
∣

۲
−۱
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صدق می‌کند و طولش از رابطه ی  به دست می‌آید در ضمن نقطه ی  نیز روی تابع قرار دارد پس در تابع صدق می‌کند.

    و     و  

بنابراین تابع درجه ی دوم به صورت  است و با توجه به شکل،  ریشه ی بزرگ‌ تر معادله‌ی  است.

 

 ریشه‌ی بزرگتر

=xs
−b

۲a
∣

∣
∣

۰
۱

۱ = c
∣

∣
∣

۰
۱

−→−
صدق

−۱ = ۴a + ۲b + c
∣

∣
∣

۲
−۱

−→−
صدق

= → ۲ = → ۴a = −bxs
−b

۲a
−b

۲a

−۱ = ۴a + ۲b + c −۱ = −b + ۲b + ۱ → b = −۲ , a =− →−−−
c=۱

۴a=−b ۱
۲

y = − ۲x + ۱۱
۲
x۲x = αy = ۰

y = ۰ − ۴x + ۲ = ۰ → Δ = − ۴ac = ۱۶ − ۸ = ۸−→
×۲

x
۲

b
۲

= = = ۲ +
۴ + ۸−−√

۲
۴ + ۲ ۲−−√

۲
۲
−−

√

228. اگر  و  دو رأس غیرمجاور یک مربع باشند که مرکز آن روی خط

 قرار داشته باشد، مساحت مربع چند برابر  است؟

چون  و  دو رأس غیرمجاور یک مربع هستند پس طول پاره‌خط  برابر قطر مربع است و گزینه 2 پاسخ:

مرکز مربع )نقطۀ  و وسط قطرها( روی خط  قرار دارد.

‌

‌پس  است.

A(−۴, −۱)B(−۲, −۳)

my + (m − ۲)x = ۱m

۲۴۲
−−

√۲ ۲
−−

√

A(−۴, −۱)B(−۲, −۳)AB

Mmy + (m − ۲)x = ۱

AB = = = =( − + ( −x
A

x
B
)۲ y

A
y
B
)۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ (−۴ + ۲ + (−۱ + ۳)۲ )۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−
√ ۴ + ۴

− −−−−
√ ۸

−−
√

AB = ۲ d = ۲ S = = = S = ۴−→− ۲
−−

√ −→− قطر مربع ۲
−−

√ −→−
d۲

۲
( ۸−−√ )۲

۲
۸
۲

−→−

→ M(−۳, −۲) −۲m − ۳m + ۶ = ۱ → m = ۱

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = −۳x
M

+x
A

x
B

۲
−۴ − ۲

۲

= = = −۲y
M

+y
A

y
B

۲
−۱ − ۳

۲

− →−−−−−−−−
my+(m−۲)x=۱

= ۴S

m

229. اگر  باشد،  کدام است؟

هر یک از پرانتزها را جداگانه ساده می‌کنیم. گزینه 3 پاسخ:

−( ) =( )۵ ۵
−−

√۳
− −−−

√۴
۳
۲

۶ − ۲ ۵
−−

√
− −−−−−−

√ x
۲√

x

(۲)

۲
−−

√

۲( )۲
−−

√
۲
−−

√۱۲
−−

√

= = = = =( )۵ ۵
−−

√۳
− −−−

√۴

۳
۲ ⎛

⎝
۵ × ۵

۱
۳

− −−−−−
√۴ ⎞

⎠

۳
۲ ⎛

⎝
۵

۴
۳

−−−
√۴ ⎞

⎠

۳
۲

( )۵
۴

۱۲

۳
۲

۵
۱
۲ ۵

−−
√

= = = − ۱۶ − ۲ ۵
−−

√
− −−−−−−

√ ( − ۱)۵
−−

√
۲− −−−−−−−−

√ − ۱∣
∣ ۵

−−
√ ∣

∣
  

+

۵
−−

√
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− : پس داریم ( − ۱) = → ۱ = → x = ۱۵
−−

√ ۵
−−

√ x
۲√

x
۲√

230. اگر معادله‌ی  دارای  ریشه حقیقی متمایز باشد، مجموعه مقادیر

 به کدام صورت است؟

گزینه 2 پاسخ:

 این معادله باید دارای  ریشه‌ی متمایز مثبت باشد.                    

− (m + ۲) + m + ۵ = ۰x۴ x۲۴

m

m < −۴m > ۴−۴ < m < ۴۴ < m < ۹

۲= t ⇒ − (m + ۲)t + m + ۵ = ۰x۲ t۲

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

Δ > ۰

> ۰c

a

− > ۰b

a

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

+ ۴ + ۴m − ۴m − ۲۰ > ۰m۲

m + ۵ > ۰
m + ۲ > ۰

⇒ ⇒ m > ۴
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

> ۱۶m۲

m > −۵
m > −۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m > ۴ , m < −۴
m > −۵
m > −۲

− →−−
اشتراک

، نمودار تابع درجه‌ی دوم  فقط از ناحیه‌ی چهارم 231. به ازای چه حدودی از 

محورهای مختصات نمی‌گذرد؟

 با توجه به شکل زیر، برای این که نمودار فقط از ناحیه‌ی چهارم نگذرد باید حالت مقابل رخ دهد، با توجه به این حالت: گزینه 4 پاسخ:
y

xx x1 2 O

 

تابع بالای مبدأ محور عرض‌ها را قطع می‌کند.   

 تابع باید مینیمم داشته باشد.

همواره برقرار است   

 

0 1 4 16

ay = a − (a − ۴)x +x۲ ۹
۴

−۱ < a < ۰−۲ < a < −۱۱ < a < ۲۰ < a < ۱

f(۰) =    ⇒
۹
۴

⇒   a > ۰ (I)

S = + = < ۰ a − ۴ < ۰   ⇒   a < ۴ (II)x۱ x۲
−b

a
− →−
a>۰

P = = > ۰ c > ۰   ⇒    > ۰x۱x۲
c

a
− →−
a>۰ ۹

۴

Δ = − ۴ac > ۰   ⇒   Δ = − ۹a = − ۱۷a + ۱۶ > ۰b۲ (a − ۴)
۲

a۲

(a − ۱)(a − ۱۶) > ۰ ⇒   a < ۱ یا a > ۱۶ (III)

۰ < a < ۱− →−−−−−−−−
(I) ∩ (II) ∩(III)

، محور تقارن مشترک دو سهمی  و 232. می‌دانیم خط 

 را روی خود سهمی‌ها قطع می‌کند. اگر سهمی  روی محور طول‌ها، پاره‌خطی به

طول  جدا کرده باشد، مقدار  کدام است؟ 

y = −۳f(x) = a + bx + cx۲

g(x) = − + ۴x − ۷x۲f(x)

۵a(a > ۰)

۱۲
۲۵

۱−
۱۲
۲۵

−
۴۸
۲۵
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خط  محور تقارن مشترک هر دو سهمی را روی آنها قطع می‌کند پس  از رأس هر دو سهمی گذشته و با گزینه 1 پاسخ:
توجه به اینکه محور تقارن سهمی‌ها مشترک است، پس رأس‌های هر دو سهمی بر هم منطبق بوده یعنی هر دو سهمی در رأس‌هایشان بر هم

مماس هستند. با توجه به ضابطۀ سهمی  مختصات رأس آن برابر است با:‌

 

‌با توجه به مسئله، شکل زیر را رسم می‌کنیم و طول پاره‌خطی که سهمی  روی محور طول‌ها جدا می‌کند، برابر تفاضل ریشه‌های سهمی
است. از طرفی طول رأس سهمی برابر میانگین ریشه‌های سهمی است. داریم:‌

    

‌با در نظرگرفتن ضابطۀ سهمی به‌صورت  و جایگذاری رأس سهمی در آن داریم:‌

  

y = −۳y = −۳

g(x) = − + ۴x − ۷x۲

= ⇒Sg(x) Sf(x) Sg(x)

∣

∣

∣
∣
− = = ۲b

۲a
−۴
−۲

−۳
⇒ =Sf(x)

∣

∣
∣

۲
−۳

f(x)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

β − α = ۵

= ۲α + β

۲
⇒ { β − α = ۵

β + α = ۴
⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

β =
۹
۲

α = −
۱
۲

f(x) = a(x + )(x − )
۱
۲

۹
۲

−۳ = a(۲ + )(۲ − )
۱
۲

۹
۲

⇒ −۳ = a × × (− )
۵
۲

۵
۲

⇒ a =
۱۲
۲۵

y

x

، نمودار تابع با ضابطۀ  به‌صورت مقابل است؟ 233. به ازای چه حدودی از 

گزینه 4 پاسخ:

   

  

  منفی می‌باشد. از طرفی طول رأس سهمی یعنی 

که اشتراک جواب‌های  و  و  تهی می‌باشد.

my = m + ۴ x + m − ۲x۲ ۲
−−

√

(−∞, −۲)(−∞, −۱)

(۴, +∞)∅

Max → < ۰ → m < ۰ : Ix۲ ضریب

تابع، محور‌طول‌‌را قطع نمی‌کند → Δ < ۰ → − ۴ac < ۰b۲ → ۳۲ − ۴m(m − ۲) < ۰ → ۳۲ − ۴ + ۸m < ۰m۲

→ ۴ − ۸m − ۳۲ > ۰m۲ → − ۲m − ۸ > ۰m۲ → (m − ۴)(m + ۲) > ۰

m < −۲ m > ۴ : II− →−−−−
تعیین علامت

یا

−b

۲a

< ۰ → < ۰ → m > ۰ : III
−b

۲a
−۴ ۲−−√

۲m
IIIIII
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. به 234. اگر   جواب‌های معادلۀ  بوده و داشته باشیم  و  

  برابر   است؟ ازای کدام مقدار  جواب‌های معادلۀ 

  نیاز داریم؛ بنابراین: برای تشکیل معادلۀ جدید به حاصل جمع   و حاصل ضرب  گزینه 2 پاسخ:

 

حال با داشتن   و   معادلۀ جدید را می‌نویسیم:

 

  داریم: با مقایسۀ معادلۀ حاصل با معادلۀ 

α , β− ۳x − ۱ = ۰x۲P = αβS = α + β

k۲۵ − ۵kx − ۱ = ۰x۲,
α

۲S + P

β

۳S + ۴P
−۱۳−۳۱

( )S ′( )P ′

= + + = + = = =S ′ α

۲S + P

β

۳S + ۴P
− →−−−−−−−
P= =−۱c

a

S=− =۳b

a α

۲(۳) − ۱
β

۳(۳) + ۴(−۱)

α

۵
β

۵
α + β

۵
S

۵
۳
۵

= × = × = = =P ′ α

۲S + P

β

۳S + ۴P
α

۵
β

۵
αβ

۲۵
P

۲۵
−۱
۲۵

( )S ′( )P ′

− x + = ۰ → − x − = ۰ ۲۵ − ۱۵x − ۱ = ۰x۲ S ′ P ′ x۲ ۳
۵

۱
۲۵

−→−
×۲۵

x۲

۲۵ − ۵kx − ۱ = ۰x۲

−۵k = −۱۵ → k = ۳

235. اگر جواب‌های معادلۀ  برابر باشند، مجموع جواب‌های حقیقی معادلۀ

 کدام می‌تواند باشد؟

جواب‌های معادله برابرند یعنی معادله ریشۀ مضاعف دارد، پس: گزینه 4 پاسخ:

  ‌

حال معادلۀ  را به ازای  بررسی می‌کنیم

  ‌

  ‌

+ mx + m = ۰x۲

(m − ۳) − (m + ۲)x + ۲ = ۰x۲

−۴−۶
۳
۲

−
۲
۳

+ mx + m = ۰ → Δ = ۰x۲ → − ۴m = ۰m۲ → m(m − ۴) = ۰ → m = ۰ , m = ۴

(m − ۳) − (m + ۲)x + ۲ = ۰x۲m = ۴ , m = ۰

m = ۰ → −۳ − ۲x + ۲ = ۰x۲ → Δ = ۴ − ۴(−۳) × ۲ = ۴ + ۲۴ > ۰ ⇒ S = − = − = −
b

a

−۲
−۳

۲
۳

m = ۴ → − ۶x + ۲ = ۰x۲ → Δ = ۳۶ − ۸ > ۰ ⇒ S = − = − = ۶b

a

−۶
۱

236. معادلۀ  چند

جواب دارد؟

شرط اولیۀ جواب آن است که زیر رادیکال‌ها بزرگتر مساوی صفر باشد. گزینه 1 پاسخ:

+ = x + ۲x + − + ۴ + ۲۵x − ۱۰۰x۳ x۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +x۲ − + ۶x − ۸x۲
− −−−−−−−−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−

√

۱۲۳۰

− +  ۴ + ۲۵x − ۱۰۰ ≥ ۰  →     − ۴ − ۲۵x + ۱۰۰ ≤ ۰x۳ x۲ x۳ x۲

→ (x − ۴) − ۲۵(x − ۴) ≤ ۰ → (x − ۴)( − ۲۵) ≤ ۰x۲ x۲

88

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



 

 ‌  

 

تنها اشتراک بین  عدد  است که در معادله هم صدق می‌کند )امتحان کنید(، پس معادله فقط یک جواب دارد.

⇒
x

عبارت ≤ ۰
−∞

−

−۵
۰ +

۴
۰ −

۵
۰ +

+∞
⇒ x ≤ −۵ ۴ ≤ x ≤ ۵      (I)یا

− + ۶x − ۸ ≥ ۰x۲ → − ۶x + ۸ ≤ ۰x۲ → (x − ۴) (x − ۲) ≤ ۰

⇒
x

عبارت ≤ ۰
−∞

+

۲
۰ −

۴
۰ +

+∞
⇒ ۲ ≤ x ≤ ۴       (II)

I , IIx = ۴

-( قطع می‌کند. طول پاره‌خطی 237. محور تقارن سهمی  منحنی را در نقطه‌ای به عرض )

ها ایجاد می‌کند، کدام است؟ که سهمی روی محور 

گزینه 3 پاسخ:
 مطابق شکل مقابل محور تقارن یک سهمی، سهمی را در نقطه‌ی رأس سهمی قطع می‌کند. از آنجا که

 محور تقارن سهمی است و سهمی را در نقطه‌ای به عرض  قطع کرده، بنابراین نقطه‌ی

محور تقارن روی منحنی است، در نتیجه در تابع صدق می کند.

 

 پس معادله‌ی تابع به صورت  است. همچنین با توجه به شکل مقابل، طول پاره‌خطی که منحنی

ها ایجاد می‌کند برابر قدرمطلق تفاضل ریشه‌های تابع است. یعنی: αروی محور  β

 طول پاره‌خط

y = + ۴x + kx۲۲

x

۲ ۳
−−

√۴ ۳
−−

√۲ ۲
−−

√۴ ۲
−−

√

x = − = −۲b

۲a
y = −۲

(−۲ , −۲)

−۲ = + ۴(−۲) + k   ⇒   k = ۲(−۲)
۲

y = + ۴x + ۲x۲

x

= |α − β| = = = = ۲Δ
−−√

|a|

۱۶ − ۴(۲)
− −−−−−−−

√

|۱|
۸
−−

√ ۲
−−

√

238. تابع  محور طول‌ها را در سه نقطه قطع می‌کند. اگر مجموع

ها برابر  باشد، قدرمطلق تفاضل مقادیر ممکن برای  کدام است؟ مربعات طول نقاط تلاقی تابع  با محور 

برای به‌دست آوردن طول نقاط تلاقی باید معادلۀ  را حل کنیم:‌ گزینه 2 پاسخ:

 

‌یک ریشۀ معادله  است و اگر ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم  را  و  بنامیم، با توجه به صورت مسئله
داریم:‌

  

f(x) = (x − ۱)( − ۲mx − m − ۱)x۲

f(x)x۹m

۳
۲

۵
۲

۷
۲

۹
۲

f(x) = ۰

(x − ۱)( − ۲mx − m − ۱) = ۰x۲ → {
x = ۱

− ۲mx − m − ۱ = ۰x۲

x = ۱− ۲mx − m − ۱ = ۰x۲αβ

+ + = ۹α۲ β۲ ۱۲
→ + = ۸α۲ β۲ → − ۲p = ۸S ۲
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(۲m − ۲(−m − ۱) = ۸− →−−−−
P=−m−۱

S=۲m
)۲ → ۴ + ۲m + ۲ = ۸m۲

→ ۲ + m − ۳ = ۰m۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= ۱m۱

= −m۲
۳
۲

→ | − | =m۱ m۲
۵
۲

  برابر  باشد، آنگاه  239. اگر قدر‌مطلق تفاضل جواب‌های معادلۀ 

کدام می‌تواند باشد؟

در طرف چپ و راست مخرج مشترک می‌گیریم: گزینه 1 پاسخ:

   

 

 قدر مطلق تفاضل جواب‌ها   

− = ax(۱ − )
x − ۱
x + ۱

x + ۱
x − ۱

x − ۱
x + ۱

۲a

−۲−۱۲۱

−(x − ۱)۲ (x + ۱)۲

(x + ۱)(x − ۱)
= ax( )

x + ۱ − (x − ۱)

x + ۱
⇒

−۴x
(x + ۱)(x − ۱)

= ax( )
۲

x + ۱

⇒ + = ۰۲ax
x + ۱

۴x
(x + ۱)(x − ۱)

⇒ (a + ) = ۰۲x
x + ۱
  

فاکتور

۲
x − ۱

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= ۰ ⇒ x = ۰۲x
x + ۱

a + = ۰ ⇒ = −a ⇒ = x − ۱ ⇒ x = ۱ −
۲

x − ۱
۲

x − ۱
۲

−a

۲
a

⇒ = |۱ − − ۰| = ۲ ⇒
۲
a

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۱ − = ۲ → = −۱ → a = −۲۲
a

۲
a

۱ − = −۲ → = ۳ → a =
۲
a

۲
a

۲
۳

 
x

y

1

3

B

A

240. اگر چهارضلعی مشخص شده مربع باشد، جمع طول و عرض نقطۀ  کدام است؟

راه‌حل اول: اگر مختصات  را به شکل  در نظر بگیریم، شیب  معکوس و قرینۀ شیب  است: گزینه 1 پاسخ:

x

y

1

3

B

A

HC

1

3

D

O  

    

B

۷۸

۶۹

BB(x, y)BCCD

= −۳mCD ⇒ =mBC

۱
۳

⇒ =
y − ۳
x − ۰

۱
۳

⇒ ۳y − ۹ = x ⇒ ۳y − x = ۹
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‌ضمناً فاصلۀ  از خط  برابر طول ضلع مربع است. طول ضلع مربع از رابطۀ فیثاغورس در مثلث  برابر  است، پس:

   

‌با حل این دو معادله داریم:

 

ها رسم کنیم تا همدیگر را در نقطۀ H قطع کنند، مثلث‌های  و ها و از  خطی موازی محور  ‌راه‌حل دوم: اگر از  خطی موازی محور 

 هم‌نهشت خواهند بود. بنابراین  و  است. پس مختصات نقطۀ  به شکل  است.

BCDOCD۱۰
−−

√

CD : y = −۳x + ۳ ⇒ y + ۳x − ۳ = ۰ ⇒ BC =
|y + ۳x − ۳|

+۱۲ ۳۲
− −−−−−

√
= ⇒ |y + ۳x − ۳| = ۱۰۱۰

−−
√

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

۳y − x = ۹ ⇒ x = ۳y − ۹(∗)

|y + ۳x − ۳| = ۱۰ |y + ۳(۳y − ۹) − ۳| = ۱۰−→
(∗)

⇒ {
y − ۳ = ۱ ⇒ y = ۴ ⇒ x = ۳ ⇒ x + y = ۷
y − ۳ = −۱ ⇒ y = ۲ غ ق ق

⇒ |۱۰y − ۳۰| = ۱۰ ⇒ |y − ۳| = ۱

CxByOCD

BCHBH = ۱CH = ۳B(۳, ۴)

241. در معادله‌ی درجه دوم   حاصل  چقدر است؟

  و   می‌باشد. دقت کنید که  گزینه 2 پاسخ:

 :پس

+ ۲x − ۱ = ۰x۲+ ۴ − ۴x
۴
۱ x

۲
۲ x۲

۳۲۳۳۳۱۳۴

+ = − = −۲x۱ x۲
b

a
= = −۱x۱x۲

c

a

+ ۲ − ۱ = ۰ → = −۲ + ۱ = ۴ + ۱ − ۴x۱ − →−−−−−
صدق در معادله

x
۲
۱ x۱ x

۲
۱ x۱ − →−−

۲ توان
x

۴
۱ x

۲
۱ x۱

+ ۴ − ۴ = ۴ + ۱ − ۴ + ۴ − ۴ = ۴( + ) − ۴( + ) + ۱x
۴
۱ x

۲
۲ x۲ x

۲
۱ x۱ x

۲
۲ x۲ x

۲
۱ x

۲
۲ x۱ x۲

= ۴(( + − ۲ ) − ۴( + ) + ۱ = ۴(۴ + ۲) − ۴(−۲) + ۱ = ۳۳x۱ x۲)۲ x۱x۲ x۱ x۲

242. پایین‌ترین نقطۀ سهمی به معادلۀ  بر بالاترین نقطۀ سهمی به معادلۀ

 منطبق است. فاصلۀ نقطۀ برخورد دو سهمی با محور عرض‌ها از یکدیگر چقدر است؟

2

طول پایین‌ترین نقطۀ سهمی به معادلۀ  برابر است با  و عرض این نقطه برابر گزینه 3 پاسخ:

است:

‌طول بالاترین نقطۀ سهمی به معادلۀ  برابر است با:

. عرض این نقطه برابر است با: ‌پس 

. ‌بنابراین 

نقطۀ برخورد سهمی  با محور عرض‌ها نقطۀ  و نقطۀ برخورد سهمی  با محور عرض‌ها

( است. فاصلۀ این دو نقطه برابر  است. نقطۀ )

y = ۲ − ۴x + bx۲

y = − + ax + ۳x۲

۱۳۴

y = ۲ − ۴x + bx۲x = − = ۱−۴
۲ × ۲

y = ۲ × − ۴ × ۱ + b = b − ۲۱۲

y = − + ax + ۳x۲

x = − =
a

۲(−۱)

a

۲
= ۱ ⇒ a = ۲a

۲
y = −۱ + ۲ + ۳ = ۴

b − ۲ = ۴ → b = ۶

y = ۲ − ۴x + ۶x۲(۰, ۶)y = − + ۲x + ۳x۲

۰, ۳۳
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243. دو خط  و  بر دایره‌ای به مرکز  مماسند، فاصلۀ
مرکز دایره تا نقطۀ تقاطع این دو خط کدام است؟

راه حل اول: گزینه 3 پاسخ:
چون دو خط بر دایره مماس هستند فاصلۀ هر دو از مرکز دایره یکسان است:

‌

در نتیجه دو مقدار برای  داریم:

 

 محل تقاطع دو خط

‌‌با توجه به شیب دو خط  و می‌توان گفت این دو خط بر یکدیگر عمودند. با وصل کردن نقطۀ  )مرکز دایره( به نقاط تماس دایره با دو

خط  و  مربعی به قطر تشکیل می‌شود که همان فاصلۀ مرکز دایره تا نقطۀ تقاطع دو خط  و  است. پس کافی است، شعاع
دایره را بدست آوریم.

: ۲x + y = ۱L۱: x − ۲y = ۰L۲O(α, −۲α)

۲
−−

√
۵
۲

−−

√
۲
۵

−−

√۵
−−

√

O
∣

∣
∣
α

−۲α

⇒ |۵α| = ۱ → α = ±

: ۲x + y − ۱ = ۰ → d = =L۱
|۲α − ۲α − ۱|

+۲۲ ۱۲
− −−−−−

√

۱
۵−−√

: x − ۲y = ۰ → d = =L۲
|α − ۲(−۲α)|

+ (−۲۱۲
)۲

− −−−−−−−−
√

|۵α|

۵−−√

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۱
۵

O

→ O ,

∣

∣

∣
∣
∣

۱
۵

−
۲
۵

O

∣

∣

∣
∣
∣

−
۱
۵

۲
۵

{ → ۲(۲y) + y = ۱ → ۵y = ۱ → y = , x =
۲x + y = ۱
x − ۲y = ۰ → x = ۲y

۱
۵

۲
۵

→ A →‌

∣

∣

∣
∣
∣
∣

۲
۵
۱
۵

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

OA = = = =( − + ( − (− )
۲
۵

۱
۵

)۲ ۱
۵

۲
۵

)۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +
۱

۲۵
۹

۲۵

− −−−−−−−

√ ۱۰
۲۵

−−−

√ ۲
۵

−−

√

OA = = = =( − (− ) + ( −
۲
۵

۱
۵

)۲ ۱
۵

۲
۵

)۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +
۹

۲۵
۱

۲۵

− −−−−−−−

√ ۱۰
۲۵

−−−

√ ۲
۵

−−

√

L۱L۲O

L۱L۲R ۲
−−

√L۱L۲
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RR
O

A

L1L2
R 2

‌برای  این‌ کار ‌فاصلۀ مرکز دایره تا دو خط  و  را برابر هم قرار می‌دهیم:

  

‌

L۱L۲

=
|α + ۴α|

۵−−√

|۲α − ۲α − ۱|

۵−−√
⇒ α = ±

۱
۵

⇒ R =
۱

۵−−√

OA = R =۲
−−

√ ۲
۵

−−

√

 

y

B

C
1

1
4

-

x

244. نمودار تابع درجۀ دوم  مطابق شکل زیر است. اگر  و  ریشه‌های معادلۀ  باشد،

حاصل  کدام است؟

طول نقطۀ  با همان رأس سهمی، میانگین طول‌های دو نقطۀ هم عرض  و  است. گزینه 1 پاسخ:

‌

‌باتوجه به مختصات  )رأس سهمی(، می‌توان ضابطۀ سهمی را به صورت  نوشت. با جایگذاری مختصات نقطۀ

 در ضابطۀ سهمی داریم:

   

برای بدست آوردن ریشه‌های معادلۀ  خواهیم داشت:

   

 

    

y = f(x)αβf(x) = ۰

+
۱
α۲

۱
β۲

۳۴

۵۶

BAC

= = = ۲xB
+xC xA

۲
۰ + ۴

۲

B
∣

∣
∣

۲
۱

f(x) = a(x − ۲ + ۱)۲

C
∣

∣
∣

۰
−۱

f(x) = a(x − ۲ + ۱)۲ −۱ = a(۰ − ۲ + ۱− →−−

C
∣

∣
∣

۰
−۱

)۲ → a =
−۱

۲
→ f(x) = (x − ۲ + ۱−۱

۲
)۲

f(x) = ۰

− (x − ۲ + ۱ = ۰۱
۲

)۲ → (x − ۲ = ۲)۲ → − ۴x + ۴ = ۲x۲ → − ۴x + ۲ = ۰x۲

→ β , α.ریشه‌های معادلۀ موردنظر هستند → { S = α + β = = ۴−b

a

p = αβ = = ۲c
a

+
۱
α۲

۱
β۲

=
+α۲ β۲

α۲β۲
=

− ۲pS ۲

p۲
=

۱۶ − ۴
۴

= = ۳۱۲
۴
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245. جواب‌های معادلۀ  از مربع جواب‌های معادلۀ  یک واحد بیشتر

است. حاصل  کدام است؟

ریشه‌های معادلۀ  را  و  فرض می‌کنیم. گزینه 1 پاسخ:

‌

‌بنابراین ریشه‌های معادلۀ  عبارت‌اند از:  و  که داریم:

  

  ‌

  

 

۲ + mx − n = ۰x۲− x − ۳ = ۰x۲

m − n

۱۶۱۸۲۰۱۴

− x − ۳ = ۰x۲αβ

S = α + β = − = ۱ , P = α ⋅ β = = −۳−۱
۱

−۳
۱

۲ + mx − n = ۰x۲+ ۱α۲+ ۱β۲

جمع ریشه‌ها = + ۱ + + ۱ = −α۲ β۲ m

۲
⇒ − = + + ۲m

۲
α۲ β۲

⇒ − = − ۲P + ۲ = ۱ − ۲(−۳) + ۲m

۲
S ۲ = ۱ + ۶ + ۲ = ۹ ⇒ m = −۱۸

ضرب ریشه‌ها = ( + ۱)( + ۱) = −α۲ β۲ n

۲
⇒ − = + + + ۱n

۲
α۲β۲ α۲ β۲

⇒ − = + − ۲P + ۱n

۲
P ۲ S ۲ = ۹ + ۱ − ۲(−۳) + ۱ = ۱۷ ⇒ n = −۳۴

⇒ m − n = −۱۸ − (−۳۴) = ۳۴ − ۱۸ = ۱۶

  دارای .................. می‌باشد. 246. معادله‌ی 

دو ریشه مختلف‌العلامت دو ریشه هم‌علامت

یک ریشه منفی یک ریشه مثبت

قدم اول تغییر فرم معادله به شکل زیر است: گزینه 3 پاسخ:

می‌توان برای حل از اتحاد اولر استفاده کرد:

  باشد داریم:     حال اگر 

پس می‌توان نوشت:  و داریم:

حاصلضرب سه عامل صفر است که فقط عامل دوم می‌تواند برابر صفر قرار بگیرد:

+ − = ۰۳ + x−−√
− −−−−−

√۳ ۳ − x−−√
− −−−−−

√۳ ۶
−−

√۳

+ + = ۰۳ + x−−√
− −−−−−

√۳ ۳ − x−−√
− −−−−−

√۳ −۶
−−−

√۳

+ + = (a + b + c)( + + − ab − ac − bc) + ۳abca۳ b۳ c۳ a۲ b۲ c۲

a + b + c = ۰+ + = ۳abca۳ b۳ c۳

a + b + c = ۰ ← + + = ۰۳ + x−−√
− −−−−−

√۳

  
a

۳ − x−−√
− −−−−−

√۳

  
b

−۶
−−−

√۳

  
c

+ + = = ۳( )( )( )a۳ b۳ c۳ (۳ + ) + (۳ − ) + (−۶)x−−√ x−−√
  

۰

۳ + x−−√
− −−−−−

√۳ ۳ − x−−√
− −−−−−

√۳ −۶
−−−

√۳

= ۰ ۳ − = ۰ → = ۳ → x = ۹۳ − x−−√
− −−−−−

√۳ −→−
( )۳

x−−√ x−−√
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  کدام است؟ 247. حاصل‌ضرب جوابهای معادله‌ی 

صفر

ابتدا عبارت را به فرمی تبدیل می‌نمائیم که ساده‌تر محاسبات قابل انجام باشد: گزینه 2 پاسخ:

  و می‌توان از دو طرف معادله آن را حذف نمود.   پس    الزاماً  به خاطر وجود 

  خواهد شد. با توجه به تولید معادله‌ی درجه دوم حاصلضرب ریشه‌ها برابر 

  پس:  دقت کنید جمع ریشه‌های درجه دوم 

حاصل‌ضرب ریشه‌ها مثبت و مجموع ریشه‌ها هم مثبت است پس هر دو ریشه مثبت و مخالف یک می‌باشد و قابل قبول هستند.

− ۲ = ۲x −
x−−√

− ۱x−−√

x

+ ۱x−−√

۹
۴

۱۲

+ = ۲x + ۲
x−−√

− ۱x−−√

x

+ ۱x−−√

= ۲x + ۲ → = ۲x + ۲− →−−−−−
مخرج مشترک x + + x − xx−−√ x−−√

x − ۱
+ xx−−√ x−−√

x − ۱

→ = (x + ۱) × ۲
(x + ۱)x−−√

x − ۱

x−−√x ≥ ۰x + ۱ > ۰

→ = ۲ → = ۲(x − ۱)
x−−√

x − ۱
x−−√

x = ۴ − ۸x + ۴ → ۴ − ۹x + ۴ = ۰−→−
( )۲

x۲ x۲

c

a

P = ⋅ = = ۱x۱ x۲
c

a

S = −
b

a
S = + =x۱ x۲

۹
۴

248. آقای عماد چند اسباب‌بازی یکسان برای هدیه‌ خرید که در مجموع  تومان شد. اگر برای هر

اسباب‌‌بازی  تومان تخفیف بگیرد، با همان پول  اسباب‌بازی بیشتر می‌تواند بخرد. قیمت هر اسباب‌بازی چقدر
است؟

برای حل تعداد اسباب‌بازی‌ها را  و قیمت هر کدام را  فرض می‌نمائیم. پس می‌توان دو معادله نوشت: گزینه 3 پاسخ:

از معادلۀ شمارۀ  داریم: 

   را جایگذاری می‌نمائیم: پس در معادلۀ شمارۀ 

۱۲۰۰۰

۱۰۰۴

۴۰۰۵۰۰۶۰۰۷۰۰
xy

(I) xy = ۱۲۰۰۰

(II) (x + ۴)(y − ۱۰۰) = ۱۲۰۰۰

(I)y =
۱۲۰۰۰

x
, (II)y

(x + ۴)( − ۱۰۰) = ۱۲۰۰۰ → ۱۰۰( − ۱)(x + ۴) = ۱۲۰۰۰۱۲۰۰۰
x

۱۲۰
x
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→ ( − ۱)(x + ۴) = ۱۲۰ → ۱۲۰ + − x − ۴ = ۱۲۰۱۲۰
x

۴۸۰
x

→ ۴۸۰ − − ۴x = ۰ → + ۴x − ۴۸۰ = ۰ → (x + ۲۴)(x − ۲۰) = ۰x۲ x۲

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = −۲۴ غ ق ق

x = ۲۰ → y = = ۶۰۰۱۲۰۰۰
۲۰

 

249. اگر نمودار تابع درجۀ دوم  به‌صورت زیر باشد، کدام گزینه صحیح است؟

به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم: گزینه 4 پاسخ:

 اگر در  یک خط مماس بر سهمی موردنظر رسم کنیم، شیب خط آن برابر ضریب  است. پس  بوده و  می‌باشد.

گزینۀ  نادرست است.

 می‌دانیم نقاط  و  دو نقطه از سهمی هستند پس  با توجه به رابطۀ  داریم:

‌

‌گزینۀ  نادرست است.

ها را در دو نقطه متمایز قطع کرده است. پس  است. با توجه به نمودار  و  است. پس  سهمی محور 

  گزینۀ  نادرست است.

  و  ریشه‌های حقیقی سهمی هستند. بنابراین:

  

f(x) = a + bx + cx۲

bαβ < ۰

f( ) =
α + β

۲
Δ

۴a

>
b

۴a
c

b

β − = − ax۲ x۱

(۱)x = ۰bb < ۰αβb > ۰

۱

(۲)(α, k)(β, k)=x
S

α + β

۲
= −y

S

Δ

۴a

f( ) = −
α + β

۲
Δ

۴a
۲

(۳)xΔ > ۰a > ۰b < ۰

Δ = − ۴ac > ۰ → > ۴ac <b۲ b۲ − →−−
۴ab<۰

÷۴ab b

۴a
c

b
۳

(۴)x۱x۲

= =x
S

+x۱ x۲

۲
α + β

۲
→ + = α + βx۱ x۲ → β − = − αx۲ x۱

ها را در نقاطی با عرض  و  قطع کرده و بر خط  مماس است. شعاع این دایره کدام 250. دایره‌ای محور 
است؟

y۲۸x = ۲

۳٫۲۵۳۳٫۵۲٫۷۵
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گزینه 1 پاسخ:
 اول: دایره‌ای با این مشخصات رسم می‌کنیم:

خط  بر وتر جدا شده روی محور  ها عمود است.

فاصلۀ  است و  است.

 

3

3 2

8

2

AO

C

y

x

x 2=

H

B

دوم: شعاع دایره  است و داریم:

‌

‌از طرفی شعاع دایره  است و داریم:

‌
‌با تساوی این دو مقدار داریم:‌

  

‌سوم: پس شعاع دایره برابر است با:

‌

OAy

HA = ۲HC = HB = ۳

OA

OA = OH + ۲

OC

OC = O +H ۲ ۳۲
− −−−−−−−

√

OH + ۲ = O + ۹H ۲
− −−−−−−

√ ⇒ O + ۴OH + ۴ = O + ۹H ۲ H ۲ ⇒ OH = = ۱٫۲۵۵
۴

OA = OH + ۲ = ۱٫۲۵ + ۲ = ۳٫۲۵

x

y

2

H

y3 _ x 2 =0_

251. خطی به معادلۀ  در نقطۀ  بر دایره‌ای به مرکز مطابق شکل مماس شده

است. حاصل‌ضرب طول وعرض نقطۀ  کدام است؟

پاره‌خط  )شعاع( بر خط   عمود است و داریم: گزینه 1 پاسخ:

  

 ‌

نقطۀ  محل برخورد  و خط  است و داریم:

‌

y − x − ۲ = ۰۳
−−

√HO(۲, ۰)

H

۳
−−

√۲ ۳
−−

√

۳ ۳
−−

√۴ ۳
−−

√

OHy − x − ۲ = ۰۳
−−

√

y = x + ۲۳
−−

√ → y = x +
۱

۳−−√

۲
۳−−√

→ = − ,O(۲, ۰)m
OH

۳
−−

√

OHمعادله : y − ۰ = − (x − ۲)۳
−−

√ → y = − x + ۲۳
−−

√ ۳
−−

√

HOHy − x − ۲ = ۰۳
−−

√

→ { → −۳x + ۶ = x + ۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

y = − x + ۲۳−−√ ۳−−√

y = x +
۱

۳√

۲

۳√

y = −۳x + ۶۳−−√

y = x + ۲۳−−√
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   → ۶ − ۲ = x + ۳x → ۴x = ۴ → x = ۱ , y = ۳
−−

√ → H(۱, )۳
−−

√

→ ⋅ = ۱ × =x
H

y
H

۳
−−

√ ۳
−−

√

، ریشۀ بزرگ‌تر معادلۀ  از ریشۀ کوچک‌تر 252. به‌ازای کدام مقدار 

آن،  واحد بزرگ‌تر است؟

اول: مخرج مشترک می‌گیریم:‌ گزینه 4 پاسخ:

  

  

‌دوم: اگر  ریشۀ کوچک‌تر باشد، مقدار ریشۀ بزرگ‌تر  است.

‌

‌و اگر  ریشۀ بزرگ‌تر باشد، مقدار ریشۀ کوچک‌تر  است:

‌

‌مقدار  در گزینه‌ها وجود دارد.

k− = kx(۱ − )
x − ۱
x + ۱

x + ۱
x − ۱

x − ۱
x + ۱

۲

۱۲−۱−۲

− = kx(۱ − )
x − ۱
x + ۱

x + ۱
x − ۱

x − ۱
x + ۱

⇒ = kx ×
(x − ۱ − (x + ۱)۲ )۲

(x + ۱)(x − ۱)

x + ۱ − x + ۱
x + ۱

⇒ =
− ۲x + ۱ − − ۲x − ۱x۲ x۲

(x − ۱)(x + ۱)

۲kx

x + ۱
⇒ −۴x = ۲kx(x − ۱) ⇒ k − kx + ۲x = ۰x۲

⇒ k + (۲ − k)x = ۰x۲ ⇒ x(kx + (۲ − k)) = ۰ ⇒
⎧

⎩⎨
x = ۰

x =
k − ۲
k

x = ۰۲

= ۲ ⇒ k − ۲ = ۲k ⇒ k = −۲k − ۲
k

x = ۰−۲

= −۲ ⇒ k − ۲ = −۲k ⇒ k =
k − ۲
k

۲
۳

k = −۲

253. اگر  و  ریشه‌های معادلۀ  باشد، حاصلضرب آنها کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

برای حل ابتدا از اتحاد فرعی استفاده می‌نماییم:    

 

αβ۷(x + ) = ۹ + ۲ +
۱
x

x۲ ۲
x۲

۵
۲

۱−
۵
۲

−۱

+ = − ۲aba۲ b۲ (a + b)۲

۷(x + ) = ۹ + ۲( + )
۱
x

x۲ ۱
x۲

→ ۷(x + ) = ۹ + ۲( − ۲)۱
x

(x + )
۱
x

۲
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حال تغییر متغیر زیر را اعمال می‌نمائیم:

  

مجموع ضرایب معادلۀ درجه دو صفر است، پس: 

حال عبارت  را به جای  قرار می‌دهیم:

فاقد ریشه   

    

x + = t
۱
x

۷t = ۹ + ۲( − ۲)t۲ → ۷t = ۹ + ۲ − ۴t۲ → ۲ − ۷t + ۵ = ۰t۲

= ۱ , = =t۱ t۲
c

a

۵
۲

x +
۱
x

t

= ۱ → x + = ۱t۱
۱
x

− x + ۱ = ۰−→−
×x

x۲ → Δ = −۳ < ۰ →

=t۲
۵
۲

→ x + =
۱
x

۵
۲

۲ − ۵x + ۲ = ۰− →−
×۲x

x۲ → { x = α

x = β
→ P = αβ = = ۱c

a

254. نمودار تابع  محور طول‌ها را در دو نقطه با طول‌های مثبت قطع

می‌کند. مجموعۀ مقادیر ممکن برای  کدام است؟

معادلۀ  باید دو جواب داشته باشد که مجموع و حاصل‌ضرب آن‌ها مثبت است. بنابراین: گزینه 1 پاسخ:

 

 ‌مجموع جواب‌ها

 حاصل‌ضرب جواب‌ها

‌

‌از طرف دیگر  بنابراین:

 

f(x) = a − ۲ x + a − ۴x۲ ۵
−−

√

f( )۵
−−

√

(۱۰, ۱۶)(۱۶, +∞)(۰, ۱۰)(۱۰, +∞)

f(x) = ۰

Δ = ۲۰ − ۴a(a − ۴) > ۰ ⇒ ۴ − ۱۶a − ۲۰ < ۰a۲ ⇒ −۱ < a < ۵

= > ۰ ⇒ a > ۰ (۲)
۲ ۵−−√

a

= > ۰ ⇒ a > ۴ a < ۰ (۳)
a − ۴
a

یا

(۱) ∩ (۲) ∩ (۳) ⇒ ۴ < a < ۵

f( ) = ۵a − ۱۰ + a − ۴ = ۶a − ۱۴۵
−−

√

۴ < a < ۵ ⇒ ۲۴ < ۶a < ۳۰
۱۰ < ۶a − ۱۴ < ۱۶
۱۰ < f( ) < ۱۶۵−−√

، معادلۀ  جواب ندارد؟ 255. به‌ازای چند مقدار 

صفر

اول: طرفین وسطین می‌کنیم:‌ گزینه 3 پاسخ:

 

t=
t − ۱

۲x
x + ۱

− ۲xx۲

۱۲۳

(t − ۱)( − ۲x) = ۲x(x + ۱)x۲ ⇒ (t − ۱) − ۲(t − ۱)x − ۲ − ۲x = ۰x۲ x۲
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‌دوم: دقت کنید  ریشۀ مخرج کسرها است و قابل قبول نیست. اگر قرار باشد ریشۀ دیگر هم مورد قبول نباشد چند حالت داریم:

‌ باشد که مخرج ریشۀ دوم صفر شود.

 باشد که  می‌شود.

‌ باشد:

‌

‌که چنین چیزی امکان‌پذیر نیست.

پس اگر  یا  باشد، معادله جوابی ندارد.

⇒ (t − ۳) + (−۲t)x = ۰x۲ ⇒ x((t − ۳)x − ۲t) = ۰ ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰

x =
۲t

t − ۳
x = ۰

t = ۳ (۱

= ۰ (۲۲t
t − ۳

t = ۰

= ۲ (۳۲t
t − ۳

= ۲ ⇒ ۲t = ۲t − ۶ ⇒ ۰ = −۶۲t
t − ۳

t = ۰t = ۳

256. چند خط می‌توان رسم کرد که از نقطۀ  بگذرد و با محورهای مختصات در ناحیۀ اول، مثلثی به مساحت

 بسازد؟

صفر

راهنمایی: شیب خط موردنظر را  در نظر بگیرید. گزینه 2 پاسخ:

اول: خط موردنظر را با شیب  در نظر می‌گیریم. از نقطۀ  می‌گذرد:

‌
‌دوم: محل برخورد تابع را با محورهای مختصات می‌یابیم:‌

   

پس نمودار خط به شکل روبه‌روست:

 

x

y

m
2 +1-

m2 -

‌سوم: مساحت تشکیل شده برابر است با:‌

 

A∣
∣

۱
۲

۹
۲

۲۳۴

m

mA(۱, ۲)

y − ۲ = m(x − ۱)

y = ۰ ⇒ −۲ = m(x − ۱) ⇒ x − ۱ = −
۲
m

⇒ x = − + ۱۲
m

x = ۰ ⇒ y = ۲ − m

S = =
(۲ − m)(− + ۱)۲

m

۲
۹
۲

⇒ − + ۲ + ۲ − m = ۹۴
m
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